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Missziós gondolatok 
vízheresztre

Irta : Dr Opalolay János
Tisztán emberi ész sugallatára hall­

gatta. alig merné az ember Európa 
.egyetlen népét is arra kérni, hagy idén 
aúskeresztkor éppúgy mutassa ki a misz- 
rfsiókért való áldozatkészséget, mint azt 
tjnás években megtette,

A derülátó is elgondolkozhat az idők 
szarán, mely mast a még békeidőben el­
hangzott szólamot pirossal hózza alá:

dolgozzunk addig külföldiek megté­
résén. amig idehaza nem lettünk mind 
egy lélek, egy gondolkozás, egy akarat.

4 látszat az, hogy a missziók ügye 
reá nemcsak a felmerüli technikai ne­
hézségek és összeköttetés hiánya miatt 
'•Jiernlt bizonyos válságba, hanem a ha­
th órás lélekben átmenetileg támadt meg- 
dugás és megrendülés miatt is! Az a 
dermesztő érzés fészkelődik ugyanis né­
ha bele. a mai ember leikébe, hogy itt 
igazán kár minden egyes olyan nemes 
gesztusért, amely hivatott azt a keresz­
tény kultúrál megerősíteni, mely ma 
hiába könyörög irgalomért, akár mun­
káiéit, akár vívmányait nézzük.

4 missziós munka felett erzelt hiába­
valóság! gondolat azonban elrebben, 
hogyha e gondolni. köré kerekedett 
mesterséges ködöt szétfoszlatni sikerül! 
Ekkor egész időszerűségben és sürgőssé­
gében fog elöltünk állam.

Tegyük csak szemű gyre a pápa mai 
világszerepet. Tekintélye a földgömb 
körül pusztítva száguldó háborúban 
nemhogy esett, ellenkezőleg megnőve- 
kedett. A nemzetek ezáltal, hogy leg­
jobb fiai kot, diplomatáikat küldik a 
szentszékhez követségbe, kimutatták', 
hogy Szent atyánkban látják az emberi­
ség legel hi vntottabb képviselőjét és 
mindegyre kényesebb ügyeik: reszrehaj- 
Intlan közvetítőjét-

Es senki sem hiheti komolyan, hogy 
tekintélyéből valamit is veszteit, mert 
nem tudott eddig béliét kieszközölni. . I 
beire őclötlr. kívánatos jó agyon, de na­
gyobb jó és kincs marad az ö szemében 
az embereknek. a népek vezetőinek Is­
ten akarta szabod akarata, mert ez rom­
boló munkája közepette is nagyobb es 
égi kincs marad, mint e földi kultúr­
ál hatások.

Ebből világos, hogy missziós ügyeink 
törekvéseink' mór most sem állhatnak 
rosszul a földkerekségén és még jobban j 
lógnak ólhirii t virágzani az eljövendő 
béke időben, hiszen akik u pópát tisz* 
telik, szívügyénél, üt jóba nem állhatnak.

Ugyancsak a hit terjesztési munka 
iránt való derűlátásban erősít meg a 
mai népek' életének tüzetesebb megfi­
gyelése is. \inrs nz a nemzet, amely­
nek nem kellett rolnii háborús terhek­
ből részi kérnie, de ezek ugyanakkor 
lángra! óbban tol tők benne a vallásos ér­
zést is ama regi közmondás szerint: 
..teher alatt nő a /^na."‘ Veszíthetett 
egv-rgs- nép sok mindent, de az egyház 
iráni való sze.retete. csak nőt ekeden.

Ezt a hitbeli megújhodást mint va­
lami porból és hamuból kikelő milholo-

A zsitomiri harcok felé fordul 
az általános érdeklődés

Londonban ismét léqiriadó volt. Kiel lakóneqyedeit és egyetemi 
városrészét bombázták az angolszászok

Washingtoni hivatalos jelentés Németország és lapén háborús helyzetérül
Ameztei'ünVnból jelentik: (MII) A Német 'II jelenti: Mint a brit hírszolgá­

lat jelenti Washingtonból, az Egyesült Államok háborús tájékozta tóhivatala 
közleményt adott ki, hangsúlyozva, ho gy semmiféle jel sem mutat arra, hogy 
Németország vagy Japán híján volna a hadianyagnak, vagy pedig, hogy a 
két országban sem hiányoznék a harci szellem a harcnak még hosszú időn át 
való iolytatásához. Németországnak ha talmas légiereje van és kőszén, gumi, 
kőolaj s megasfokú repülőgépbenzin termelése igen kielégítő. A német lakos­
ság elég táplálékot kap. Az utóbbi évi lein,és a legnagyobb volt 1939 óta. 
pán csak egy huszadát vesztette ct azo kv.ak a területeknek, amelyek egy i'is'-t 
ezelőtt a birtokában voltak, nincs hiánya emberanyagban és elegendő nyers­
anyaga van hogy a háborút hosszú ideig folytathassa.

Vichyből jelentik: (MII) X Német ’ll jelenti: A franciáknak, ma az a leg­
első kötelességük, hogy támogassák mindazokat, akik a bolsevizmus ellen har­
colnak állapítja meg a hivatalos fra ncia állásfoglalás, amely Johnson ame­
rikai szenátornak Európa sorsára vonatkozó legutóbbi kijelentéseivel, vala. 
mint De Gaulle és Moszkva viszonyán ak legújabb fejleményeivel foglalkozik.

Ma már folytatta a nyilatkozat — egy francia sem hunyhat szemet 
azelót a veszély előtt, amelyet a kommunizmus zúdítana Franciaországra. A 
kommunizmus máris bűnös merényletekben nyilvánul meg francia földön. Ar­
ra törekszik, hogy a polgárháborúi, valamennyi háború közül a legborzalma­
sabbat robbantsa ki. Holnap, ha módj óban lesz, olyan kormányzatot kénysze. 
rif Franciaországra, amely a vég"* jel entené minden szabadságnak és polgá­
ri művelődésnek.

London és Washington két negativ 
értékű lehetősége

Zürichből jelenítik; (13. T.) A keleti 
harctér valamennyi azakwzának ese­
ményeit háttérbe ««soritja a Z»i>tomírtől 
északnyugatra folyó szovjet támadás 
iránti érdeklődés - írja a 1 at h'/rlini 
tudósilója. Berlini megfigyelők rit­
kán tekij lettek nagyobb érdeklődéssel 
a keleti harctér fele. mini éppen rmi- 
napdág. A harctéri helyzetről szóló 
megjegyzésekben kevésbe emlegetik a 
vitebszki és nevelj! harcokat, vagy » 
nikopoii hídfőnél folyó szovjet támadá­
sokat. Minden megjegyzés most /.sho- 
mirra irányul. Berlinben ezzel kapcso­
latban az #dekeitek közül aligha ké­
telkedik valaki abban, hogy ezek a kér.

I dések igen szorosan összefüggenek az 
angolszász betörés lehetőségével és ez­
által a legnagyobb mértékben érintik a 
szövetségesek és a Szovjet közötti vi­
szonyt.

Berlinben kél vélemény jut ezzel ösz- 
s/e.lüsrgésbcn kifejezésre. A hivatalos

Berlin nézete a/, hogy Londonnak és 
Washingtonnak kél lehetősege van, 
azonban mindkettő negativ értékű az 
angolszászok hadvezetése és politikai 
juvője szempontjából.

Vagy megkísérlik n második harc­
tér megteremtését. miáltal katonai 
vereséget szenvednek es ez annál 
nagyobb terjedelmű lesz, minél na­
gyobb mértekben avatkoznak be, 
vagy pedig lemondanak az Európa 
elleni nagy támadás végrehajtásá­
ról és ezzel megszegik a Szovjetnek 
adott szavukat.

Amsterdam. (MTI-): A Nemet láv- 
irali Iroda jelenti: A brit hírszolgálat 
jelenti Londonból, hogy szerdán reggel 
légiriadó volt a londoni körzetben. 
A vy ti tüzet is lehetett hallani.

Berlin, t MTI.) \ Német Távirati 
Iroda jelenti: Január 4-én. a déli órák­
ban amerikai bomba/ókötelékek táma­
dást intéztek az erős felhőlakuró mei-

giai sast kell kissé figyelnünk. hogy 
egészé-ben rájöjjünk a missziókért való 
úldozatosság helyénvalóságára. Isten 
minket a mi időnknek, a mi koriár- 
sninknnk jeliillanó értékmegőrzésén ót 
arra Imiit, hogy hitünkért legyünk, 
mindenre készek, a terjesztésére is. 
mert nz egyháztól hirdetett tanítás örök 
vigasz és fény e siralom völgyében.

Végül szembenézhetünk nz európai 
harcterekre sodródon pogánysággal is.

Se őket vonjuk felelősségre rombolá­
saikért.. hanem azokat, akik őket ide­
hozták s támadásba vetettek. Ez a po­
gányság fogékony ama evangélium iránt, 
mely neveli nem a garázda túlcivilizált, 
hanem a primitiv körülmények közt is 
mege! eleit embert. Sőt- ha megtud­
juk majd, hogy éppen az európaink ir­
galmasság testi és lelki cselekedetei tá­
mogatták itthonhaevottr elárvult csalad­
jaikat, még inkább fogjak a missziós

lett 7 9000 méter magasságból tűn
városa ellen. A ledobott nagyszámi1 
gyújtó- és foszforos bomba különösen 
a lakónegyedet és az egyetemi város­
részt sújtotta erősen. Súlyos károkat 
okoztak történelmi nevezetességű varos 
emlékekben is. A légelhárító ágyuk »• 
a német vadászkötelékek — eddigi je 
lentések szerint — 18 darab négymoto- 
ros bombázógépet lőttek le. A lelőtt 
gépek számának emelkedésével azon­
ban még számolni lehet. Az ellenséges 
kötelékekből a be- és elrepüléskor több 
kísérővadászgépet is lelőttek.

Chiasso. Wild. Tud-): A Riviera nyit 
gali részét január 3-án szövetséges re­
pülők nappal támadták. A mil an o i la­
pok szerint több helységben. igy pél­
dául Ventimigliában is több lakóház 
összedőlt. A Torino elleni támadás né­
hány perces volt és a külső városrészek 
ben okozott kárt. Az angolszász repü­
lök Tern it is bombázták, valamint Pie- 
toiát. Az utóbbi városban különösen a 
Dóm-téren a művészettörténelmi értékű 
építmények közül a törvényszéki palo­
tát a dómot s a keresztelő kápolnát ér­
té találat. Hír szerint az áldozatok szá­
ma is jelentős.

/.ágról). (MTI.): A felszabadított terü­
letek horvát minisztériuma közli, hogy 
angol-amerikai repülőgépek hétfőn dél­
ben 12 órakor ismét bombázták Spb' 
városát. A bombázás következtében a 
Szent Péter templom teljesen elpusztult. 
A püspöki palotát is találat érte. Belső 
berendezése tönkrement Egyes lakóne­
gyedekben több ház rombadólt. A? em- 
beráldozatok számát niég nem lehetet' 
megállapítani, mert. a mentési munká­
latokat még nem fejezték he. A táma­
dással kapcsolatban, megjegyzik- hogy 
Spinben semmiféle katonai berendezés 
nines.

Helsinki. (MTI.) A NTL jelenti: A 
beyrenllti rádió jelentése szerint a K8- 
zelkeletről szövetséges tiszteket küld- 
trk Titoboz hogy megerősítsék ellenél- 

ás át a Balkánon.

munkánkat annak idején támogatni.
4 kedvező missziós kilátások ez ér 

vizkeresztjén tehát, újból az- irgalmas­
ság testi és lelki cselekedni gyakorlá­
sára ösztönöznek! Ettől virulhat föl ha­
zánk is. mert Jézus mondta: amit akar­
tok, hogy az emberek nektek eseleked' 
jenek, ti is cselekedjetek nekik! Jézus 
gondosodni fog orról, hogy éppen a 
legnehezebb időben jótettünkért, jót 
várhassunk a népek Istenétől.
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Könyv és Kuli ura
Kolnmbán Géza: ASSUNTA

Uj u*o elóő regénye ez. a könyv. Egy 
iijrlr*. r* író sereimét írja le, aki e'é 
>zor egy egeezen egyszorü nlnoz leány­
ba szeret. A kis olasz leányt elveszi fe. 
lépégül, de ugyanakkor egy gazdag 
amerikai nőt ie szeret. Később kiderül, 
hogy a kis olasz leány hercegi sári. Ol­
dala rúélelu a férfinak megulazoí.t sze- 
1 ep jut, s ei is hagyja féhjőt. A férfi 
kochen mély barátságot km az ameri­
kai nővel.

A regény, eeemenyícjtéee érdekes, — 
azonban több helyen a fejlődés nincs 
eiéggé megalapozva lélektanilag, maga
a főhős is rejtély.

A hamisítatlan keresztény elvek 
taempontjaból is kénytelenek vagyunk 
egyes részletéi ellen kifogást emelni. 
Nem tartjuk helyesnek, hogy egy há­
zasságtörési viszonyt szimpátiával fest 

. az író, sőt az egyik nőj szereplővel er- 
rőj a vizonyról mondatja: a ,,mi viszo­
nyunk a legerkölcsösebb házasságtörtés 
volt“. Ilyen nincs — a házasságtörés | 
mindig erkölcstelen. (V. J) 
-*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦

Tanulók felvétele 
a bshardiószeoi in. kir. 
szöloiminkás iskolába

A bihardiószegj ni. kir. Szőlészeti é* 
Borásza ti -Felügyelő átirata értelmében 
At, alábbi hirdetményt teszem közzé:

A m kir. földművelésügyi miniszter 
297.625—1943. II. 2. üo. Pályázati hirdet­
mény a bihardiószegi ni. kir. szőlőmun- 
kás iskolába való felvételre. A bihar- 
dtószegi m. kir. szőlőmunkás iskola 
lüli, tanévre tanulók felvétele céljából 
pályázatot hirdetek. Az iskola célja a 
szőlőmunkások szőlőművelésben és bor. 
kezelésben gyakorlati kiképzése. A tan­
év 1954. március hó 1-én kezdődik cs 
november hó 30-án végződik. Tanuló­

dul azok a nőtlen, IS. életévüket, hódí­
tóit és 30 évesnél nem idősebb, kizáró­
lag földműveléssel, vagy szőlő, és bor­
gazdasági munkákkal foglalkozó pálya, 
zók vehetők fel, akik legalább az elemi 
iskola négy osztályát siker. ;i elvégez­
lek, ép. erős, egészséges, gyakorlati 
munkák végzésre alkalmas testalkattal 
bírnak es fedhetetlen előéletüek. Sző.
1 ősgazdák fiai, vagy akik katonai szol­
gálatot, vagy magasabb iskolai k'ép- 
zettsec I igazolnak, a felvételnél előny. 
Íren részesülnek. A tanulók részére ta­
nulóotthon űnternálue) áll rendelke­
zésre, ahol a tangazdaságban végzett 
munkájuk fejőben teljes ellátást, kap­
nak. Minden ta.nulo köteles magával 
hozn: a legszükségesebb ruházkodási 
tárgyakat, továbbá egy ínetazőollót, és 
oltok est. \ felvétel iránti kérvények 
hozzam címezve, legkésőbb 1944. évi 
január hó 31-ig az iskolai vezetőségé­
hez adandók he. A kérvényhez csatolni 
kell a születési anyakönyvi kivonatol, 
az iskolai bizonyit.x ányt, a községi elöl. 
'árreág által kiállított igazolványt ar 
ról. hogy a folyamodó kizárólag fold 
műveléssel vagy szóiö ibor gazdaság, 
m unkává! foglalkozik. h • 11 (•,- í i g j orvos: 
bizonyítványt, végül erkölcsi bizony t- 
vány:, amely hat hónapnál régebbi köl­
ni nem lehel és a nőtlenséget, igazoló 
bizonyít vánvl. A pályázati kérvény-'k 
elintézéséről az iskola v ezt ősege fogja a 
pályázókat a tanév megkezdése «löt! 
Írásban értesítem. Hudapest, üli3. év; 
december hó 21. \1. Kir Földművel-», 
úgyi Miniszter. 

x ■ -I várad, 1944. január t.
Slccirns Rerrd k . 

.azdaeá.gi tanácsnok

Halálra gázolt a mozdony egy víradi 
MÁV pályán1 unkést

Vigyázatlansága okozta a súlyos szerencsétlenséget
N így várad, ianuar 5. Szerdán reggel 

súlyos vasúti gázolás- törtért a riaey 
varad] állomás közelében a 22-es s/.amu 
váltónál. Itt dolgozott több társával 
együtt Sándor Demeter pályamunkás, 
miközben egy tolató mozdony éles 
fültyjclekkel jelezte közeledtét,

A munkások, mint. ilyer.kor szokás, 
néhány percre eltávoztak a sínek mel. 
löl, Sándor Demeter azonban érthetet­
len módón csak az utolsó pillanaiban 
ugrott félre a közeledő mozdony elől. 
Az ugrás azonban nem sikerült, inert a

(Nagyvárad.) A hegyközségi utak 
ügyének megbeszélése céljából ked­
den délben értekezlet volt a városhá­
zán, amelyen resztvettek a főispán, 
a polgármester, Hergár műszaki ta­
nácsos, Tóth főmérnök. Szeghalmi 
Sándor, 1 argn László és Orbán 
László hegybíró.

Az értekezlet mindenekelőtt meg­
állapító! la, hogy a hegyközségben 
kétféle út van és pedig törvényható­
sági utak, melyeket a városnak a 
törvényhatósági útalap terhére kell 
karban tartania és a hegyközség ál­
tal karbantartandó utak. Aztán sorba 
vette az értekezlet a törvényható­
sági utakat és elhatározta, hogy ezek 
közül melyek burkolását kel! rövid 
időn belül elkészíteni. Még ebben az 
cvlien munkába veszik a Fugyivásúr- 
hely felé és a Száldobágy felé vezető 
utat. Az angyaloldali út is lehetőleg 
még ebben az évben elkészül, mig a

Kolozsvár, január 5. Tegnap délután 
kéj órakor temették el T ó t li Eleket, 
a Szigligeti Színház A* a. kolozsvári 
Nemzeti Színház elhunyt művészét.

A nagy halott temetésének előkészü­
letei már reergel 0 órakor megkezdődtek 
a Nemzeti Színház előcsarnokában. — 
Felállították a. ravatalt, fokele drapé­
riákkal vonták be. » csarnokot és a 
színház külső homlokzatát s az egész 
délelőtt folyamán érkeztek a koszorúk 
a különböző köziiletekíől, intézmények.
töl, egyesülelekföl. magánosok‘n| rs a
családtól.

Koszorút küldött a kultuszminisz'or, 
a Színészkairiara. Kolozsvár városa, to­
vábbá’ n kolozsvári Nemzeti Színház az 
igazgatóság és n társulat nevében. — 
Délelőtt ü órakor érkezeit meg Navy 
váradról Taiiay K. KmiI Nagyvárad v.i. 
ros és a Szigligeti Színház, társulatának 
koszorújával.

\ déli órákban helyezték el a kopni-.
sot a ravatalon. A nyitott koporsóhoz
nagy tömegben járult Kolozsvár vár.is 
lakossága, hogy vnghiiesűt vegyen a 
nagy művésztől.

mozdony magával rántotta a menekülő 
embert, akj pillanatok slate a kéri kék 
alá került. Feje ezéthasadt, lábát pedig 
tőből levágták a kerekek.

A kiszállott rendőri bizottság inegal 
lapította, hogy a halálos balesetért sen. 
kit sem terhel felelősség, mert a sz'iksé 
ges óvintézkedéseket szabályszerűen 
végrehajtotta a mozdonyvezető a sze­
rencsétlen munkás vigyázatlansága kö. 
vetkezteben került, a gázoló mozdony 
alá.

többi törvényhatósági út burkolá­
sára csak a jövő évben kerül sor.

A hegyközségi utak ezeknek a fő 
útvonalaknak a függvényei úgy, hogy 
azok burkolása csak a törvényható­
sági utak elkészülése után történhe­
tik meg. Addig is a hegyközség a sa­
ját költségvetésére és a város bizo­
nyos támogatásával végezteti el a 
legsürgősebb munkálatokat.

Foglalkozott ezután az értekezlet 
a Kálváriára vezető út kérdésével. 
A jelenlegi gyalog-út koesiultá nem 
szclctishető ki. az. tehát némi javítá­
sokkal megmarad gyalogúinak a jö­
vőben is. Emellett azonban kocsi út 
is épül a Kálváriára, amelynek ter­
vei most készülnek.

Az értekezlet részletesen megbe­
szélte ezeket az útépítési kérdéseket 
pénzügyi, műszaki és jogi vonatko­
zásban egyaránt.

zetj Színház, főigazgatója búcsúztatta a 
nagy színészt. Beszédében hangoztatta, 
hogy Tóth Klek volt az, utolsó a ko­
lozsvári Nemzeti Színház ama nagyjai 
között, akiknek sorából K. Kovács Gyu­
la Szcntgyörgyj István és Tóth K>k 
emelkedtek ki. Személyiségét az is jel 
lennie, mondotta, hogy nemcsak mmt 
emberábrázoló volt nagy. hanem alakí­
tásaiban a magyar nemzeti .iellesí ifi 
méltó kifejezésre jutott fi mint. ember 
is a legnagyobb megbecsülést érdemel, 
te ki. Alakításai közül a cigány, a Ti. 
hőre, a csikóé felejthető!lcnekinaradnnk 
fi utolsó nagy szerppébonÓnz Ellák At 
lilájában, a benne lappangó gyilkos kor 
ellenére ifi csodálatos erővel lobogott 
fel kivételes művészete.

Nagyvárad város vezetőségének, kö­
zönségének és a Szigligeti Színház, tár­
sulatának utolsó I v r 11 hozzád jár Tana y 
tv. Emil, a Szigligeti Színház, művésze 
és főtitkára hozta el Tóth Klek ravuia. 
iára. Kiemelte, hogy Nagyváradon di­
csőségben és a feléje irányuló szeretet 
melegében 'ollóit. o| közei négy év-tize

Mozik műsora:
APOLLÓ: Megálmodtalak, 
BELVÁROSI: Muzsilkus lelkek. 
CASINO: Hat hét boldogság. 
KORONA: Egy szerelmes nyár.

det Tóth Elek ás amikor nemzeti szí. 
neszetünk bölcsője, Kolozsvár felszaba 
dúlt. Nagyvárad város közönsége kóny-
nyes szemmel vált meg a nagy művész, 
tol, akj azután elfoglalta méltó helyét, 
a kolozsvári Ncmzoti Színház örökös 
tagjai között. Nagyvárad városa ékkor 
szerény jutalmul nejévé!, Pogány lan­
kával együtt a Szigligeti Színház örö­
kös tagságának megtisztelő címev»: 
tüntette ki.

— Eleven kútforrae maradj azóta 
emléked. I.exi bátyánk — mondotta bú­
csúztató beszédében Tanay — kút. 
amelyből mindenkor erőt meríthet a jö­
vő nemzedék a magyar szó és a ma­
gyar dal műveléséhez.

A szertartás befejezéséül a kolozsvári 
Nemzeti zínház. szimfónikus zenekara 
az Eroica gyászindulót intonálta, az­
után a gyászmenet elindult a házson- 
gárdj temetőbe. Amerre a menet elha­
ladt, teljesen megállt az utca forgalma, 
a kereskedők lehúzták üzleteik redő 
nyelt, 'és Kolozsvár közönsége végig a 
városon sorfalat állva, rótta le kegyele­
tét a nagy művész iránt.

A temetőben Szabados Árpád rende­
ző, a Nemzeti Színház társulattá, névé 
ben. Réthely Ödön színművész pedig » 
színház, örökös tagjai nevében mondott 
búcsúbeszédet.

Ezzel a nagy halottal a város által 
adományozott, díszsírhelyen örök nyu- 
galomra helyezték.

Sútyös yonalösszeistközés 
történi egy seanyoiországi 

ríl^^utban
Madridból jelentik: (MII) \ Ne­

met TI jelenti: Tőrre «lei l’ielzr 
helység közelében, Leontól m integv 
11(1 kilométernyire egy alagút kijára­
tában súb, os összeülközés történt. 
Egv szernél vvon.it és egy kis tolató- 
v onal ütközött össze. A szrmélyvo- 
nalnak még az alagút belsejében le 
vő több kocsija kigyullarlt. \ berni - 
ülök nem menekülhettek a szabadba. 
Az eddigi megállapítások szerint 2b 
ember meghall. fiO súlyosan megsebe­
sült. A ment r.-i munkálatok folvnak 
az a la gn í|i;m levők kimentésére, fi­
aitól lehet tartani, hogy senkit sein 
tudnak élve kiszabadítani az slagul 
bók \ szer eiiesét len‘éget a fizem-h 
vonal fékromlása okozta.

Tudm-e Óra...
. . . h ogv fi I ;/f/g legnagyobb A any i r

a bcc*i flawiuil< intttsoli If'tn jylomá- 
ban von? I l;öm I 1424‘bül r- 

nuizilv rs (InminiJ'óntixnh l>rinlőuh 
!>nn nyugin hnloKnl. ngyz 
l ar fal m nzza. Kii/sólrg hat ólam s
yzrhrrmhnz hasonlít. fanjai nr:\ 
láb nwpns r? hamm láb szálas par- 
immrntlrl hrrniit (alábláh inch*’/, 
rasi'h rhrn forognak.

Értekezletet tartottak a hegyközségi
utak ügyében

Eltemették Tóth Eleket

Délután V ónt kor voiio kezdóiét •>
i-zt■!'14rIiioi. nmolyét. Lííszlő Do/f-ó vofov 
mátiiK leiké#-7. orF/.ággyíllésj kó|>\ i#- * 1 •" 
A OL!7(*•' t. NTflgilh^ZárilX I 1 u lioszédébpn 

a kitíni u mO vói>/, ki válóvá,írót, 
;i kínok őrt ékei h láHuiíó jclonségok“n 
Di! láfliainf !mII lóik : nng\>;í iráhnn '#•
mognvihii.knzfHk ^ örókélrhiok rnnrnd- 
nrik N7 ijf Skof onilékozofohm.

k lh);H K • inöny lánc báró. n \om

K5 VHit* zf=

hoqy önnek olyan lói menjen, hogy ne legyenek gond iái, 
baiai megfei'hetetlennek hin problémái, cppen ezért f r- 
dulion ön is Oiz lóimnál az országos hirfi

rülolonush ;iz

- Fogad : naponia. ünnepnap is, reggel 9-töl est^ 7-ig
t___ ______ I Hatky L.ndrt1 utca tß* szám . p. t p. lépcsőházi bejárat
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Zsitomir környékén a bolsevisták 
támadása súlyos vesztesegeik miatt 
néhány napon belül megállapodni

kényszerül
futott be 

a tá-Száz szövetséges teherhaió és egy angol kórhazhajó inV
rskraltárba Bulgária és Törökország kozott megszakad Gibraltáron. Hűig volgág. telefonösszeköttetés

g iiélolaszországi harctéren nem történt emlitésremélté harci cselekmény
. , 'I ■.__ • . . az ur0*7.0k lovát»

Madrid. (MTI.) A Német 11 Jf- 
llmti: Mint a spanyol lapUulositok
íAkerirasból jelentik, kedden délelőtt 
«körülbelül száz szövetsége« telierliajo 

egy angol kórházhajo tu,ott 
Gibraltárba, ahol a brit hajóhad egy­

sei köz.!dt található egy csatahajó,St-gri "VV/.w-v .......... - "•
■két cirkáló és néhány Kisebb egy««.. 

London. (Rúd. Tud.) Az. dssonn- 
■ei Pros jelentése szerint vasaruap 
•ta teljesen megszakadt a távolsági 
elefonösszekntteté* Törökország e*
lulcária között. .

Tokio. (MTI) A Német Távirati Iroda
A..fern: A cs-zári <,k,h
}A japan légiem egységei december ha- 
*.,,tan » r unísóngl, bumm 'r <i) gin 
nn a! arrvov e 470 angol an.enka. 
u, eeímgk’n/i ie,ii. >■ gét-*. pusztítottak 
tf\ részben légiharcokban. részben a fői

"Stockholm. (MTI.) A Stoklwlms 

fTulninzen helsinki tudósítója szerint 
p, finneknek egyelőre nem keil komo­
lyabb szovjet támadásra szám,Uniók, 
anert a finn arcvonalon álló ezovje - 
*7.apatok másofhrendiick és harminc 
*zázalék erejéie nőkből allanak,

Lisszabon. (MTI.) Mikolnjczyk len-
/.ve 1 miniszterelnök Londonban kije- 
Gnlette. hogy Lengyelország öröm­
énél csatlakozik az orosz-csehszlovák 
egyezményhez, ha arra felkérik, 
.meghívá-l azonban a lengyel-szovjet 
(diplomáciai kapcsolatok ujraMvetcle 
(kellene megelőzze. Az esetleges len­
ivel aláírás megfelel a Nagybr.tan 
jiiával kötött szövetségnek.

Mitebszk vidékén és a nevelii 
szakaszon visszavertek a 

nemetek a bolsevisták 
támadását

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksaga 
közli- A keleti harctér deli reszeli, 
egészen a kiestől délre fekvő szaka­
szig. helyi jellegű harci cselekmények 
közepette, általában nyugodtan telt el 
, nap. Zsitomir vidékén a szovjet to­
vábbra is nagy erőkkel támadott. Az 
ellenség csapatainknak kémény ellen­
állása és lendületes elienlökéset ko 
vetkeztéhen Milyos vesztességeket szen­
vedett. Sok szovjet páncélost is el­
pusztítottunk. Vitebszk vidékén az 
ellenség támadásait visszavertük, 
x árostól északra csapataink az elleti 
„g #7.i v ős ellenállásával szemben is 
tovább folytatták előnyomulásukat 

nevelji szakaszon csapataink visz 
Fsav-érték a szovjetesapatok támad"

sail. . ...
X délolaszországi hadszíntérről nem 

jelentetlek emlitée remélté harci cse­
lekményt. A Föld közi-tenger felett

és a megszállott nyugati területek fe 
lelt folyt légi harcokban 16 brit-ame­
rikai repülőgép pusztult el. Ezekből 
a harcokból egy német gép nem tért 
vissza.

Mára virradó éjszaka néhány ellen­
séges repülőgép zavaró célzattal Nyil­

at nemei ország fölé repült be.
Az Atlanti-tengeren német bizto­

sító jármüvek ismét eleülyesztettek 
hat ellenséges rombolót. Ezzel a brit- 
amerikai tengerészet egv héten helnl 
21 rombolóját veszítette el a nemet 
támadások következtében.

Berlin. (MTI.) A keleti harctéren 
a helyzet lényegesen nem változott.

Oefmd a legelterjedtebb
és legrégibb csokoládé* 
hashajtó. 55 éve milliók 
használják, men teljesen 
megbízható.
Ártalmatlan

Zsitomir vidékén az oroszuk tovább 
ra is nagy erőkkel támadnak ugyan, 
de a német ellenintézkedések mos 
már kezdik éreztetni hatásukat. Egyes 
szakaszokon már visszaszorítottak a 
bolsevistákat. Feltehető, hogy rész­
ben a német ellentámadások, rész­
ben az elszenvedett súlyos vesztese­
gek miatt, az orosz támadás nehanv 
napon belül megállapodni kényszerül.

A várható angol-amerikai előzőn 
léssel kapcsolatban a Wilhelmstrasse 
újból leszögezte, hogy ha az. angol­
szászok végrehajtják Európa megro- 
banását, a németek meg fogjak verni 
őke,.

Hogyan látja egy amerikai újságíró 
az európai partraszallast

rw-rVnr viharban cs ködbenRuine» Aires (MTI.) A Német Távi 
mti Iroda jelenti: A R»/on iiewyorki 
tudósítója rámutat arra. hogy bár a saj­
té és rádióhirverés azt a benyomást 
igyekszik kelteni. mintha az európai 
partraszállás a legközelebbi jövőben be- 
következnék, ez a híresztelés megtévesz­
tő. Először is ki kel! dolgozni a nagy­
szabású terveket, azután össze kell al i- 
taui a csapatokat és magasrangu ész­
teknek kell Angliába utazniuk. Meggon- 
dolandó az is. bogy a La Manche csa­
torna télen több, mint 100 esztendeje 
nem volt négy napnál hosszabb ideig

szépülő, már pedig viharban es ködben 
rendkívül veszélyes volna ilyen hadmű­
velet. A szövetségesek hadműveleteit je­
lentékenyen megzavarhatná, hogy

Németország három esztendeje epi 
ti a parti erődít „lényeket. A né 
met birodalomban ágy látszik, több 
mint 300, nagyrészt harcedzett 
hadosztály áll rendelkezésre nyuga 
ton. Fegyverzetük jó és szellemük 
minden hírveréssel szemben kitűnő.

Mindezt figyelembe kell venni, mielőtt 
a betörési kalandot elindítanak.

legénységből hetvenet megölt.
Bóttut. (MTI.) A Német TI jele2.h

Vistoia városát, amelyben semmiféle 
katonai célpont nincsen, hétfőn sú­
lyos angol-amerikai légitámadás érte 
A lakosság nagy veszteségeket ezen 
védett. Súlyosan megrongálódott * 
I2-ik száradból származó dóm is.

Ismét bombázták az elleiv 
séges repülők Bulgáriát

Szófia. (MTI.) Kedden délelőtt 11 
óra 20 perckor, bár süni köd volt e- 
a látási viszonyok igen kedvezőtlenek 
voltak, légi riadót jeleztek. Eközben 
ellenséges' repülőraj szállót Szófia 
felé. Félóra múlva a ködben latba 
tatlan repülőgépek délnyugati irány­
ból jövet megjelentek a főváros fö­
lött és hallani lehetet; robbanásokat, 
miközben a légelhárító tüzérség mű­
ködésbe lépett. A köd miatt az ellen 
séo-es gépek mozdulatait nem lehetett 
megfigyelni. A riadó I óra Lő pere­
kor véget ért. A magyar követséget 
és személyzetét nem érte kar

Szófia. (MTI.) Január 4-én Hlensr 
„es repülőgépek elrepültek Bulgaria 
területe fölött és néhány helyen bom­
bákat dobtak le. A polgári lakossá: 
körében áldozatok vannak.

Stockholm. MTI.) A Neme, TI
yen repülőszakerto munkatársa ősz legközelebbi hóna-
riést, hogy megadásra lehet-e keny^eritem a szakértö vé.
pókban légitámadások a a látszik hogy annyira érintenileménye szerint valószínűtlennek latszik, hogy i né_
lehessen a decentralizált ne. ^ • id" alatt döntés következ­
ni et közlekedési rendszert, 1 gv Y fokozódó támadásai-

ni *.——•
a vadászgépek jelentősége.

Súlyos semlegesség! probléma előtt
Y áll De Valero

Zürich. (MTI.) Londonból jelentik:
A Daily Express dublini jelentése 
szerint De Valera a bábom során 
felmerült semlegesség! problémák 
legsulyosabbika előtt áll. mivel a ne­
met kormány követeli annak a Ibi 
német tengerésznek szabadonbocsala- 
sát akiket a Biscay ai-öbölben lefolyt 
ütközet után mentettek meg és szál­
lították Írországba. Német részről 
arra az. álláspontra helyezkednek 
hogy ezeket a tengerészeket úgy kell 
tekinteni, mint hajótörötteket cs sza­
bidon kell őket engedni, mivel nem 
aaját akaratukból jöttek Írországba 

A német követ részt« ott a két ten 
gerész temetését. akik a kórházban

haltak meg. Az ír hadsereg katonai 
tiszteletadásban részesítette a halot­
takat.

Egyre nagyobb méreteket fit 
a szicíliai szabad csapatok 

tevékenysége
Róma. (MTI.) A Német Ti jelenti- 

Egyre nagyobb méreteket ölt a szici
Imi szabadcsapatoknak az a t<«<
kenvsége. hogv megzavarja az. an go 
amerikai megszálló csapatok össze­
köttetései. és ellátását. Karácsony 
előestéjén Palermo közelében egv 
szabadcsapat nagyobb amerikai szal- 
lítmánvt támadott meg es a kísérő

Minden múlandó - a búza értéke állandó!

Fektesse tőkéjét búzakoivenybe.

40 kocsirakomány megmen­
tett műkincset adtak át a 

németek az olasz kor­
mánynak

Az angolszászok elszállítják 
Délolaszországhol a műkin­

cseket
Róma. (MTI.) A Német TI jelenti:

A Hermann Hornig páncélos hadosz­
tály kedden a római Piazza ' ene- 
zián az olasz kormánynak átadót« mi, 
kincsekkel és kultnrj?vakkal megra 
kott 40 tehergépkocsit. Ezeket a mn 
kincseket a hadosztály egységei harr 
közben mentették ki a teano, ferenr 
rendi kolostorból és a mo»tcca*s,noi
főapátságból. . .

Kóma. (MTI.): A Német Távirat, Iro­
da jelenti: Az angol-amerikai megszáll,» 
hatóságok éppen úgy. mint Szicíliában. 
Dél Olaszországban is megkezdték a reg’ 
ségek és műkincsek elszállítását.
|„.'lv Csupán az lenne még a kcrd<v.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Mint a Svéd Távirati Iroda 
közli egv amerikai amerikai repülő­
söd kedden délután háromórakor 
kénytelen volt leszállani Svédország: 
déli' részén Smetsdorplól mintegy keó 
kilométernyire nyugatra a mezon, 
„ép szeméíx zete 10 emberből al.ott
A gépen sok helyen golyóktól utó t 
nyomok láthatók. amiből kitűni 

légi ütközetben vett részthogv
épet és" személyzetét katonaság orr
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A kis államok szuverenitásának 
„romantikás illúziója“

Az angolszász sajtó a kis államok szuverenitása ellen
Feriin, december hó.
4 Transkoutincnl Press diplomáciai 

♦rerkes/tóje Írja a következőket: Az an- 
gnl*?á«" eajlóba*' a? utóbbi időben egy- 
re sokas púnak azok a bangók amelyek 
nyíltan bevallják, hogy azok a háborús 
re!ok amelyekért 4ngl*a állítólag eb­
ben a háborúba« «ikra «»állt elérbe'et- 
lenne vgltak

Belátják, hogy Nemeiorsrag áltál ve­
zetett európai koabrio összeomlása ese­
ten, amelyre a szövetségesek töreksze­
nek, a Szovjetunió túlhat.alma Európá­
ban olyan rendkívül nagy volna hogy 
as erők egyensúlyáról többe nem lehet­
ne szó Nem ringatják mar magukat csa­
lóka ábrándképben a szovjet azon szán­
dékára vonatkozólag hogy túlhataimát 
politikai és katonai téren egyaránt ki 
akarja használni. Ez azt jelenti, hogy a 
kis és középnagyságú szuverén államok 
számára Európában többé nem lenne 
hely. Csupán az lenne még a kérdés, 
hogy a 40—S0 milliót számláló népek, 
mint a francia, az olasz, és ezigetbrly- 
rete. ellenére az angol nép is a Szov­
jetunió szempontjából nem kerül-e a kö- 
zépállamok sorába, amelyektől Moszkva 
, biztonsági okokból" azt követeli, hogy 
jóakaratukat és békeszeretetűket a kom­
munisták iránt baráti érzelmű kormá­
nyok vállalásával bizonyítsák be.

Nos, az angolszász sajtóorgánumok 
általában még nem mennek oly mesz- 
eze, hogy már most bevallják Nyugat- 
Európa bolse vizslásának elkerülhetetlen 
voltát, mert úgy remélik nyilván Lon­
donban, amint azt Smuts délafrikai 
miniszterelnök teljes joggal rendkívüli 
figyelem remélt a! ott beszéde kifejezte, 
hogy a nyugateurópai államok egész 
sora a brit birodalomhoz való kapcso­
lódás útján a bolsevizmus elől menedé­
ket nyer- és Sztálin előnyomulását a 
Rajna vonalán megállítja. Ami ezzel 
szemben a kelet- és közép-európai kis 
államokat illeti, az említett angolszász 
lapok és folyóiratok már most közvetle­
nül tudomásukra hozzák, hogy ne rin­
gassák magukat szuverenitásuk fenntar­
tásának, vagy visszaállításának remény­
ségében.

Különösen volágos ebben a tekintet­
ben a tekintélyes „New Statesman and 
Natien“ című folyóirat egy cikke, amely 
a kis népek szuverenitását romantikus 
ahrándképnek minősiti, amely szemben 
all a modern világ realitásával. A tech­
nikai hadviselésnek, elsősorban pedig a 
'égih áborúnak előfeltétele oly hatalmas 
gazdasági segclyforrá«r»k birtoka hogy 
a k*s államok többé egyedül egváltalá'1 
nem tudnának védekezni.

Ezt a „realitást" azonban általában 
'«merték ée a kis és k Szép,államoknak 
»«ott reménysége, Hogy ennek a reali­
tásnak elb-nérr fenntarthatják szuvere­
nitásukat, egyáltalán nem azon az. el­

képzelésen nyugodott, hogy csekély ka­
tonai hatalmi eszközökkel egy nagy­
hatalommal, vagy a nagyhatalmak koa­
líciójáé«] szemben ellenállhatnak, hanem 
ezen a hiten és feltételezésen, hogy a 
nagyhatalmak túlnyomó hatalmi eszkö­
zeiket nem a k's nepek szív rrénilása- 
nak megsemmisít étére használják es .er­
ről önszántukból lemondanak, Tudvale­
vő hogy a kis államok szuverénításának 
visszaállítására, szabadsaguknak és ön­
rendelkezési joguknak tiszteletben tar­
tására irányuló követelés volt éppen az 
a? alap, amelyekre az angolok és ame­
rikaiak azon háborús erkólesi lapjukat 
kívánták építeni hogy a hárnmhatalmi 
egyezmény ellen folytatott mostani há­
borújukat egy magasabb politikai és 
emberi erkölrsiség jegyében vívják. A 
vezető angol és amerikai államférfiak 
az emigráns kormányoknak újból és új­
ból megígértek országuk területi sértet­
lenségének és szuverenitásának helyreál­
lítását cs azon az alapelven épült fel az 
Atlanti Bulla is. amelyben Churchill és 
Roosevelt közös háborús céljaikat lefek­
tette. Mert tekintélyes angol folyóirat 
ezeket mondja: „A most folyó háború 
egy féltucat úgynevezett kormányt ho­
zott Londonba, akik a száműzetés évei­
ben remélhetőleg hasznos elmélkedést 
folytattak a függetlenség értelméről és 
értékéről a stukáknak s tankoknak kor­
szakában."

Későn főtt a felismerés...
Felvetődik tehát a kérdés, hogy az 

angol-amerikai közírók és politikusok 
felismerése mért nem abban az időben 
történt, amikor Németország azon fára­
dozol I, hogy az Európát a bolsevizmus 
részéről fenye.geln veszélyt a kontinen­
tális államoknak a német birodalom, 
mint az európai kontinens természetes 
súlypontja körül való csoportosításával 
előzze meg. hanem csupán most, ami­
kor ez a felismerés az európai népek­
nek a bolsevizmus számára való kiszol­
gál l a t áa á t akarja megindokolni. A kü­
lönbség a két esetben az, hogy Német- 

rzság az európai államok együttműkö­
dését minden egyes állam szuverenitá­
sának elismerésével akarja végrehajtani 
és csupán ott tartotta szükségesnek az 
olyan biztonsági rendszabályoknak al­
kalmazásai. amelyek egy nép szuvereni­
tását korlátozták, ahol az a veszedelem 
állt fenn, hogy a kérdéses területei — 
és ez főleg Csehországra és Morvaor­
szágra vonatkozik, a Szovjetunió légi 
fegyvernemének operációs glarisává 
szándékoznak alakítani. Ebben az ösz- 
ezrfiiggéíbrn rá kell mulatni arra hogy 
Németország a délkelvteurópai államok 
szuverenitását a háború kellős közepén 
a lehelő legnagyobb gondossággal mél­
tányolta, I éli á I olyan körülmények kö­

zött tartotta tiszteletben amikoi ennek 
az elvnek alkalmazása sokszor a legna- 
yobb nehézséggel van kapcsolatban- 

Emellett világos, hogy minden európai 
nép — ha már szükségesnek mutatko­
zik az angol folyóirat véleménye szerint 
hogy a nagyhatalmak természetes túl- 
súlya következtében alávesse maga! va 
lamelyes függő viszonynak minden 
más függőségi viszonyt szívesebben fo 
gad el mint a Moszkva als rendelést,

A probléma azonban egyáltalán nem 
igv áll minthogy Németország nagyon 
is jól tudatában van annak, a ténynek 
hogy az európai népközösségben a ve 
zető szerepre vonatkozó igénye kapcso­
latban van azzal a kötelezettséggel, hogy 
tiszteletben tartsa az európai kulturvi- 
1 ág különleges jellegét és ezzel hozzá­
járuljon politikai szuverenitásához is. 
Azokat a morális alapelveket tehát,

Nagyvárad, január 5. A nagyváradi 
rendőrkapitányság vezetője az alábbi 
fontos rendeletét adta ki, melynek rö­
vid kivonatát azzal közöljük, hogy a 
rendeltben foglalt előírásokhoz az ér- 
dekeltek szigorúan ragaszkodjanak, 
mert ellenkező esetben büntetésnek te­
szik ki magukat

Ki foglalkozhat éjszakai szállásadással?
A belügyminiszter 39.820—192-1. szánni 

rendeleti1 alapján, közbiztonsági szem­
pontok figyelmbevételévo] vsak az fog- 
lalkozliatik éjszakai szállásadással, aki 
erre a rendőrkapMányságlól engedélyt 
kér. Felsorolja azután a rendelet, azo­
kat a büntetéseket, amelyeket azokra 
ró ki a rendőri büntetőbíróság, akik 
nem lesznek eleget a rendelkezésnek.

Ékszerészek és tollkereskedök 
nyilvántartó könyve

A rendőrkapitányság területén mű­
ködő ékszerészek, ezüst vagy aranyán! 
gyártásával foglalkozó üzemek, drága- 
kökereskedők, órások, zálogházak, zeib- 
árusok kötelesek saját, költségükön a 
rendőrkapitányság által meghatározott 
adatok bejegyzésére alkalmas vásár­
lási könyvel, felfektetni és az|. Iiilelesi-

A Szigligeti Társaság elnökségének 
sikerült igen szoros kapcsolatokat te­
remteni a társadalmi egyesületekkel. 
Ezeknek a kapcsolatoknak az eredmé­
nye, hogy Nagy varad közönsége előtt 
bemutatkoztak Székesfehérvár, Sopron 
írói. Ebben az esz;endöhen Debrecen, 
Szolnok, Szeged és Marosvásárhely iroi 
és művészei látogatnak cl Nagyváradra 
és tartanak irodalmi estélyt.

Debrecenből a Csokonai Társaság 
tagjai érkeznek Nagyváradra január hó 
folyamán, hogy egy matiné keretében 
bemutassák a Kálvinista Róma széllé- 
mis égét, is íróinak terméseit. Az irodal­
mi matiné kimagasló eseménye lesz 
Makkal Sándor egyetemi tanár, volt er­
délyi református püspök, a kiváló író

Tisztviselők, magánosok
kitűnő zarrBtu jonathán, London 
Pepin, Balul stb

alma szükséqletüket 

mérsékelt ár’an szerezhetik be

furcsáknál
Mussolini-tér Telefonit —96

amelyekről a* angolok azt hirdették 
hogy ezeknek érvényesítéséért harcol 
nak, körben azonban ezeket Moszkva 
követelésére elejtették ma eppen Né 
met ország es az áltál a vezetett európai 
koalíció képviseli A brit folyóirat re­
ménységéhez csupán annyit lehet csatol­
nunk hogy az emigráns kormányok és 
elsősorban azon európai népek, amelye­
ket megmenekült kormányaik vontak be 
a háború örvényébe, közben „hasznos 
elmélkedést" folytattak és megfelelő 
tanulságot vontak le az utóbbi évek 
történelmi fejleményeiről.

tés céljából a rendőrhatóságnak bemu­
tatni.

Ebbe a könyvbe minden magán- 
egyénitől vásárolt aranyból, vagy ezüst- 
bői készült, ép, 'egész vagy tört alak­
ban lévő tárgyat, vagy bármilyen fém­
ből készült dísztárgyat, drágakövet, ru­
haneműt, bármilyen gépet, vagy gép- 
alkatrészt, képeket, antik tárgyat, zá­
log és letétjegyet köteles bevezetni.

Ugyanilyen könyvet kötelesek vezetni 
a lollkereskedők, toll bevásárlók is.

A házak falára festett jelszavakról

A rendőrkapitányság közli a város 
lakosságával, hogy a legszigorúbban ti­
los különféle jelszavaknak és felírások 
nak festés utján, valamint nyomdai 
termékeknek nem minősíthető más mó­
don házak falára, kapukra, üzletek re­
dőnyeire, kirakatokra, gyalogjárdákra', 
úttestre festen; a legszigorúbban tilos.

Magánházak falára még a háztulaj 
do nos külön engedélyével sem szabad 
szállóigéknek, felhívásoknak a kife« 
lése.

E rendelet ellen vétőket, is a legszi­
gorúbban bünteti a rendőri büntetőbi

szereplése. Vele együtt érkeznek Gu 
iyás Pál, Juhász Géza, Ceobán Endre 
és mások, hogy szerepleseiken keres 
t ü 1 m égi merj ük a hajdú város irodaim 
életének értekeit.

Nagyvárad város irodalomszerető fen 
zönsége bizonyára nagy szeretettel fo 
ja fogadni a debreceni írók és mű \ '■ 
szék váradi látogatását és azt a kéf. \ i 
ros szeleimifiégénck ünnepévé avatja.

KESERŰVIZ

Hovks látás Ä
$ Hlatay Endre-ufca 6 szám
j Transzparensek, reklámok, üveg 
I és bádog cimíáblák legművészie- 
j sebb kivitelben lego’csóbb árban.

Fontos rendeleteket adott ki 
a nagyváradi rendőrkapitányság

r Tsag.

Nagyváradra főnnek a Csokonai 
Társaság írói

1
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Kielégítő a vármegye közellátási helyzete 
s súlyosabb panaszokról nem lehet szó - 

állapítja meg az alispán! jelentés
Tizenöt biharmegyei községben 182 Oncsa ház épü't

Nagvváriitl, jan. 5. Bihar vármi gve 
törvényhatósági bizottsága szerdán del 
előli Ifi órai kezdettel tartotta meg rrn- 
deit Kait közigazga I iái bizottsági iil ás ót 
ewtelym Czifjrn Kalman főispán el­
nökölt.

A7. ijlésen mindenekelőtt 3» alispáni 
jelentőst olvasták fel amely ar. alábbia­
kat közli a» elmúlt hó közigazgatási ese­
ményeivel kapcsolatban

A7 Országos Szociális Felügyelőség a 
me gélbe fősükben veszélyeztetett 3 arra 
érdemes sokgyermekes esaládok támo­
gatására a vármegyei Nép és Családvé­
delmi Alap 1943-ik évi költségvetésében 
1.084.000 pengő rendes és 260.000 pen­
gő pótellátmányt (összesen 1,.144.000 
pengő) hagyott jóvá.

Munkatérnél a Nép- és Családvédelmi 
Alap az előirányzott költségvetés sze­
rint megvalósította.

Az 194,1. évben 72 új házaspár ka­
pott házasodási kölcsönt. A kiutalt ősz- 
szeg 72.000 pengő. Kubáé és cipősegély­
ben 1800 arra rászorult szegénysorsú 
gyermek és felnőtt részesült. Az erre 
fordított összeg 40.000 pengő volt.

45 nyári napközi gyermekotthon se­
gélyezésére 40.000 pengő folyóeíttatott. 
Étkezésben és gondozásban részesült 
2140 gyermek.

Sokgyermekes selyemhernyó tény ész­
fők közül 10 részesült összesen 600 pen­
gő jutalomban. Azon egyének közül pe­
dig, akik a Közjóléti Szövetkezettől ház- 
ős állatjuttatásban részesültek, példa­
adó ház- és állatgondozásukért 74-en ré­
szesültek összesen 5000 pengős jutalom­
ban.

A Közjóléti Szövetkezet fenti ellát­
mányból különféle juttatásokra egymil­
lió 256.340 pengőt kapott az Alaptól 
forgótőke címén.

Ezen juttatások a következőképpen 
Oszlanak meg: Lójuttatásban részesült 
kél család (3 darab ló), tehénjuttatás­
ban 45 család (45 darab telién), bivaly- 
jultaásban 20 család (39 darb, bivaly), 
sertésjuttaáshan 43 család (43 darab 
sertés', kisipari kölcsönben 24 család 
(22.042 p.), kiskereskedői kölcsönben 
25 család (22.500 p.). takarmány-kol- 
r«ön4irii 2 család (700 p.). 6 község há­
zi iparosai Részes esi ] 52.000 pengő rri- 
vidlejáratu k őlfsxmbrn részesültek.

A-e 1012. évben elkezdett és 1013-ban 
befejezett /82 rlnrnh Onran Unt /elépü/t 
IS községben • Bi ham agyba jómban 21 
Sánrét udvari ban 10. Szerep 9. Ráránd 
10 Tnid 12. Nagyrábé községben 20. 
Berettyóújfaluban 26. Hencidán 10 
Kaptam,ísiban 15. SzékeIvhidon 6. Kr- 
mihályfalván 19. Ujlétán 8 Biharon 10.
< -alospetriben 1 és Szálarson 1.

Az 1943'. évben anyaghiány miatt csak 
1 községben indlult meg építkezés, de 
egjik helyen sem nyert teljes liefe je- 
•ésh: Sólyomkőváron 7. Ragamérban 10. 
Kórsaiban 10. További építkezésekhez 
Margittán 20 Nagyszalontán 30. Hajdu- 
bagoson 7 Szalárdon 7, Koinádihan 20.

Magyarliomorogon 15, Sarkadon 2, 
Nagykerekibcn 10 házban a telek rész­
ben már biztosítva van.

A Közjóléti Szövetkezetnek 19 trak­
tora az 1942-ik evben 87 községben 
■2ó11 kát. hold földet szántott fel és 20 
községben 515 vagon gabonafélét csé­
pelt el.

Az 1943. evben szűnt meg és olvadt 
be a Bihar vármegyei Közjóléti Szövet­

kezetbe Nagyszaolnla megyei városi 
Közjóléti Szövetkezet. Ezen szövetke­
zettől álveti háziipari üzem seprő és 
vesszőárii előállításával foglalkozik. 
December -11-ig 63,000 pengő forgalmat 
ért el.

A Szövetkezel a bencídai gyékény- 
telepén 8500 kéve gyékényt tarol a 
háziiparral foglalkozok munkájának 
biztosítására.

28 községben 172 öt holdon aluli zsiddhiriokol 
vett át a Közjóléti Szövetkezet

Az 5 holdon aluli zsidóbirtokokból a sertésvágások nagy száma, másrészt
Szövetkezet 28 községben 172 zsidóbir­
tokot vett ál melyből 182 család része­
sült juttatásban.

Szórványvidéken 52 kát. hold földet 
vásárolt szegény sokgyermekes csalá­
dok juttatása céljából,

A Szövetkezetnek két bérgazdasága 
volt az 19-42. évben. Az örvéndi bér­
gazdaságban 42 család részesült egy­
két holdas sz,ántó-, szőlő- és részes ka­
száló juttatásban. Ez a bérgazdaság az 
1942—45. gazdasági év befejeztével 
megszűnt. Az okányi bérgazdaság az 
1943. évben nyereséggel dolgozott s mi­
vel annak felosztása most van folya­
matban, a Szövetkezet abból 500 kát. 
holdat igényel telepítési célokra.

A vármegye közellátásával kapcsolat­
ban jelenti az alispán, hogy a helyzet 
általánosan kielégítő volt s nagyobb 
panaszok csak a tüzelőanyag ellátás te­
rén észlelhetők. Ez azonban helyileg 
csak részben orvosolható, mivel a tüzelő­
anyag-kérdés országos. A vármegye tü­
zelőanyag helyzetének javítása céljából 
most folytatott tárgyalásokat az alis­
pán a köperi szénbányával, de megvan 
a remény arra. hogy ezúton is sikerül 
200—250 vagon elsőrendű. salakmen­
tes. 4000 kalóriás lignittel a tüzelő- 
anyaginséget január hónapban enyhíte­
ni. A friss termelésű tűzifa használatára 
csak »rendkívüli esetben kerülhet sör. 
mert különben a jövő évi tüzelőanyag- 
ellátás veszélyeztetve volna.

A lábbeli kérdésben fokozatosan eny­
hülnek a nehézségek. A felemelt kere­
ten kiviil kormánybiztos 4345 pár me­
zőgazdasági munkás-bakancs kiutalását 
telte lehetővé,, ugyancsak december hó 
égén 120 pár bőrtalpú bakancsot osz­

tott ki a megye a ezegénysorsu nagy- 
alá du munkások közölt. A hegyvidéki 

lakosság számára pedig 212 pár gumi és 
910 pár hörbovskorl sikerült biztosíta­
ni. Ezzel kapcsolatban említi meg a je­
lentés. Imgy mostantól kezdve a vár­
megye lakosai között havonként 1000 
1200 kész hőrliorskort sikerült készít­
tetni és kiosztani.

A lisztellátás jó, vát megyénk nagy- 
része ellátottnak tekintendő. A decem­
ber havi ellátatlanok száma a vármegye 
lakosságának rgyölndrészét sem tette ki.

A zsírban hiány nincs. Ezen örvende­
tes ténynek oka egyrészt a decemberi

nagymértékű olajtermelés, amiben még 
hiány ezideig nem állott elő. A bérhiz­
lalás! szerződéssel biztosított jövő évi 
szükséglet azonban veszélyeztetve van. 
mivel a közületek kizárólag törpebirto­
kosokkal kötöttek szerződést, viszont a 
rendelet a sertések átvételét oly eljá­
ráshoz köti, amelynek lefolytatása tech­
nikai okok miatt csak a sertések beéré- 
se után lehetséges és így a sertések 
nagy része kiesik a vármegye közellá- 
tásából.

A húsellátás a mostani hetekben ren-

Hazai. rvrtoot. sü.'j 1 ji
e atibi, venni
akar. kere se tel

PRÁSiR ám sí/* séfet
Teleki-utca 3^. :.tM u

des, a jövőre vonatkozólag azm i.m 
sajnos, nehéz helyzetet idéz ebi az. Imgy 
a közellátásügyi miniszter a vármegye 
anuigy is szűkös vágási keretét 55 69
százalékkal csökkentette. Ennek meg- 
váltuztatása érdekében 3 lefolytatott 
adatgyűjtés frlhas/nálasaval most tesz 
az alispán előterjesztést 1 kormánybiz­
tos útján a közellátásiig)-! miniszterhez

A mar ha beszolgáltatás, ha vontatottan 
is de megfelelő mértékben történik. A 
jövőre vonatkor,olag: állítólag az egész 
rendszer megváltozik. A vármegye ez 
irányú panaszai nem is annyira a rend­
szerre mint inkább a beszolgáltatandó 
mennyiségre vonatkoznak, mivel a vár­
megye jószágállománya nagyrészt törpe­
birtokosok kezén van, a nagybirtok rsak 
kevés és jószágállományuk azoknak is 
aránytalanul csekély.

A közellátással kapcsolatban rámutat 
még az alispán az árkérdésre is, amely­
nek egyik legsúlyosabb következménye 
a fokozatos áruelvonás, illetőleg az áru- 
lialmozás. Ez azonban csak országosan 
rendezhető, még pedig a jegyrendszer 
kiterjesztésével. Kétségkívül megál’a- 
pítható mindezek ellenére, hogy a vár­
megye közellátási helyzete a mai viszo­
nyokat figyelembe véve kielégítő és sú­
lyosabb panaszokról nein igen lehet szó.

Csökkent a ffertőző megbetegedések száma
Az alispáni jelentés után az ügyosz­

tályok jelentései következtek.
Az árvaszéki elnök jelentése kimu­

tatja többek között, hogy a vármegyé­
ben a múlt évben 20.755 gyermek állott 
a gyámhatóság felügyelete alatt. A tisz­
ti orvos jelentése szerint kedvezőbbek 
voltak a megyében az egészségi állapo­
tok, mint az előző hónapban, mert a 
fertőzd megbetegedések szarna csökkent. 
Az élveszületések száma 763 volt a me­
gyében. míg a halálozások száma 508, 
így a természetes szaporodás 255 lé­
lek. — A pénzügyigazgató jelentése 
szerint az ad óbefizetések a folyó évi 
előirányzatnak 23 százalékát érik el, a 
helyesbített tartozás az összes hátrálé- 
koknak 14 százalékát teszi ki. Az adó­
hátralék nagymértékű csökkenését a bi­
zottság elégtétellel vette tudomásul. —

Az ügyészség jelentése szerint a fogba* 
ban december végén 235 férfi és 57 
nő volt.

Külön érdekességü a tanfelügyelő je­
lentése, amely adatokat közöl a várme­
gye iskoláira és elemi iskolai tanulóira 
vonatkozólag. A megyében 406 népis­
kola működik, amelyek közül 229 álla­
mi jellegű. 9 községi, a többi felekezeti. 
A beiratkozott tanulók száma 61.719, 

ezek közül állami iskolába 35.626 gyer- 
1 mek, nem-állami iskolába 26.093 gyer­

mek jár. A tanulók közül 40.525 ma­
gyar anyanyelvű, 18.625 román, 2010 
szlovák, á többi német, zsidó és más 
anyanyelvű. Vallás szerint így oszlanak 
meg a népiskolai tanulók: római kato­
likus 8282, református 29.386, görög­
keleti 8286, görög katolikus 13.489 
zsidó 1254, a többi más vallásu.

Ä fakitermelés nehézségei
A z erilrifeliigvelőség közli jelentésé­

ben, bogy a fák ilrrmelé* nagy nehéz­
ségekkel küzd. mert az rrdőmunkások 
nagyon magas bérek és természetbeni 
szolgáltatások ellenében hajlandók es a k 
dolgozni. A fafuvarnzás -cin folyt Mele­
gítőm az elmúlt hónapban, mert a imgv 
sár következtében az ittak járhatatla­
nokká váltak, úgy hogy sok ítélvén a 
fuvarozás teljesen szünetelt.

A gazdasági felügyelő jelentette hogy 
az időjárás kedvező volt az őszi veié- 
ökre, különösen a koraiakra. A késői 
elések is szépen kikeltek. Lényegesebb 

károk nem láthatók. Az őszi szántási 
munkálatok az esős időjárás miatt las­
san haladtak.

Az államépítészeti hivatal jelentése

szerint az állami útépítési munkák kö­
zül a 4-es számú műül nagyvárait! átke­
lő szakasza teljesen elkészült ée *zl 
december hónap közepén át is adták a 
forgalomnak. A törvényhatósági utakon 
javítási munkálatok folytak. A további 
útépítési munkákat a hónap első felé. 
ben a téli időjárásra való tekintette! be 
szüntették.

Az állatorvosi jelentés szerint az ál­
lategészségügyi állapotok javulnak: a 
sertéspestis és a baromfikolera-járvány 
megszűnőben van.

Az ügyosztályok jelentéseinek felol­
vasása és tudomásul vétele után külön­
böző albizottságok tagjait választotta 
meg a közigazgatási bizottság

Hallgassa meg ön is a Hungária uj dizözéf, SzOtfíOSSy il^íöf'ff|£ofj
aki ranuár m'tzdsn ****** 'eVé*t nz \rnnv Knlitkáhfen
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MAGYAR LAPOK

(feitkatei# metUu 

liéssnieéttat • •.

Furcsa foglalkozás ez nr újságírói

tm*tcr*ép,
Sinn nt ns «gyizrni, legerdektelr- 

nebbnak látszó esemény, amelyben az 
iti*npirő <i szenzáció itmárvoit tu • ' f1( 
jnlfedezni .< Í.7V előfordul, hoey
ilálbuzgósógábnn különösen áll e- fl
Miogó iIjóságra. ele megesik néha orig 
.rókával is. elvkor: beugrik.

lobbik esel. ha n beugratás lénye 
,n,r „ beugró,óval való eszmecsere ja- 
l/vamén kiderül. Amikor azonban vsak 
r jólsikerüh beugratás alapján megírt 
ir:kk megjelenése illán ébre,lünk In,In­
gára annak a szörnyű lénynek, hogy bi­
zony, mi tagadás, beugrottunk —- er 

rosszabb egy lemaradásnál. 
lf„ r-'gte/ történi meg egyik kar,ar­

gónkkal — aki nem régóta eszi meg 
,-nnrk a rögös pályának egységesnél IS 
deketébb kenyerét. — /rogy egvífr barát­
ija. aki mellesleg szólva hatósági orvos 
fölhívta telefonon és megfelelő színeset 
'tel hangjában közölte vele. hogy a va- 
romák ezen és ezen a pontján veres 
.gyilkosság történt.

Kartársunk nzonnal félbe székit otta a 
beszélgetést:

_ ya'rj — mondotta izgatottan 
kozok papin, ceruzái és jegyzem . . .

_ vrrn kell ahhoz papír, ceruza, 
■hangzott a válasz. elmondom pár 
'/-■óval s meg jegy zed le ugv is. Arról 
van szó. hogy . . . tegnap reggel disznói 
öltünk és ma estére szívesen látunk 
disznótoros vacsorára . • .

Kartársunk — hasonló helyzetben ki 
tehetne más!? — jót nevetett a sikerült 
íróién, nevetéséből azonban kiérződötl 
„ beugrás miatti enyhe rösle.lkedés fa­
rkor kényszerűsége, umil csak a disznó 
toros vacsora földöntúli élvezetének 
Ínycsiklandozó kilátásai enyhítettek ne­
miképpen.

Jó étvágyat kívánunk!
(M. F. V.)

-» ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Keresztény magyar egység

A legkisebb falvakban is nagy 
kedvvel vásárolják a búzakötvényt
Erve re volt példa, mióta világ a vi. 

iig; részvényt vásárol a faló népe. i 
városi embernek — legalább is egv ré­
szüknek - mindig volt érdeklődése az 
értékpapírok iránt •* elég jól kiokne- 
kodlak a tőzsdén történő eseményekről. 
De u fain, a tanya magyarjai nem ej­
tettek az effajta dolgokhoz, de nem ^ 
voltak rájuk kiváncsiak s ha újságjuk­
ban ahhoz, a részhez értek, hogy mi új­
ság a tőzsdén, megiiválaztnk az, ujjúkat 
és Irtóztak egyet.

A Kállay.kormányt illeti a dicséret, 
hogy sikerült egy olyan újfajta, tőzs­
dén is jegyzett értékpapírt kifttndálma. 
amely nemcsak a városi lakosság emt. 
váll népszerűvé, de a. magyar föld né 
pót. is megmozgatta. l'-s ha magya­
rázattá keressük a búzakötvény to'-p- 
szerüségének. egyszerre rájövünk, hogy 

BÚZA az a varázsszó, amely a fa

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

lusi társadalmat is az új értékpapír 
mellé állította. A magyar búzát ismeri 
a magyar ember, ha tehát huzaköt- 
vényt vásárol, akkor érti, tudja, hogy 
olyan értékálló papírba fekteti felesle­
ges tőkéjét, amelynek jövője felól fúz­
iósnak érzi magát, A búzakötvény egy 
múzsa búzát 40 pengős alapon számit 
és ez a 10 pengő mindig 10 pengőt ér 
majd a búzakötvény tulajdonosának 
kezében, mert ezt a névértéket a ma­
gyar állam biztosítja, függetlenül attól, 
hogy a jövőben miként hullámzik majd 
a búza ára. Ks az. évi 3 százalékos ka­
mat is mindenkor a 40 pengős névének 
után jut majd a kötvény birtokosainak 
a zsebébe. Tekintve, hogy ez az új ér­
tékpapír a tőzsdén is jegyzésre keríti, 
akárki megszorul időközben: bármikor
niiShotio hVizalcötvénveit.

Rendelet a mezőgazdasági 
munkavállalók gabonajárandó 

ságának kiadásáról és a 
munkaiegyelem biztosításáról

probléma kóréból veszi tárgyát az. az 
előadás. amelyet az Emerikána bihari 
korporációja január 11-én délután pon­
tosan <j órai kezdettel rendez meg a 
premontrei gimnázium dísztermében.

A keresztény egység sokat vitatott e 
mostanság különösen időszerűnek mon­
dott problémáját kiváló, talán a leg­
szakavatottabb előadó, P. König Kele­
men ferencrendi szerzetes fogja meg'.- 
lágilnni, az. Egység Útja alapitó szer­
kesztője. méltán tarthat tehát az. Eme­
rikána előadóestje széles körökben ér­
deklődésre igényt.

Az előadás részletes műsorát a kö­
vetkezőkben adja a Hendezőbizottság 
most szétküldött ízléses meghívója:

1. Magyar Hiszekegy.
2. Priori megnyitó.

Mécs L.: Kóborló elődöm c. 
költeményét előadja dr Déváid 
1 ászióné e.merikánás nagyasszony.

-4. P. König Kelemen 0. f M-. az 
F.gvség útja alapító szerkesztője: 
,.A kereszt élt v egység problematiká­
ja" e.imen tart előadást.

f>. Aa állami tanítóképző intézet 
énekkara énekel Lukács László tanár 
vezetówve!.

h. A pnoriasa zárószavai.
7. Szózat, énekli a közönség.
Aa, »ióarUie melyre tis'/tele:tet várja 

* rendezőé*« Naewarad keresete: y 
mneyw uzrwada.:nA', díjtalan.

i Magyar Távirati Iroda jelenti:
X hivatalos lap szerdai számában 
kormányrendelet jedent meg a gazda­
sági munkavállalók gabonajárandósá­
gának kiadásáról és a műnk a fegye­
lem biztosításáról. A rendelet szerint 
a gazdasági cselédek kenyérgabona 
járandóságát-, a kukorica járandóságot 
is. teljes egészében természetben ki 
kell adni. Az arató- és cséplöinunká- 
sok az. ártó- és cséplőrészt szinten 
teljes egészében természetben kapják 
ki. de csak akkor, ha a gazdaságban 
előforduló egyéb munka elvégzését 
is vállalják. A munkabér fejében ka­
pott természetbeni járandóság után 
a munkavállalót hesz.olsállatási köte­
lezettség nem terheli.

A kormány múltévá rendeleti; értel­
mében a hivatalosan megállapított 
mezőgazdasági munkaberek az 194-1 
évre változatlanok maradnak. A ren 
delet biztosítja, hogy a termelés szal­
mára a szükséges munkaerő rendel­
kezésre álljon. Akar szabad munka- 
vállalás. akár honvédelmi munkakö 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

telezeitség alapján, minden cseléd cs 
munkás köteles a termelő munkában 
továbbra is részt venni. Azt n gazda­
sági cselédet, illetve dohánykertcszt, 
aki elsz.egődési kötelezettségét meg­
szegi. honvédelmi munka címén ren 
delik ki gazdasági munkálatok köte­
lező elvégzésére, esetleg internálják 
és katonai vezetés alatt álló munka- 
táborban szorítják munkára. A gaz­
dasági cselédeken és dohány kertésze­
ken kivid minden más gazdasági mun­
kavállaló is köteles leszerződik A 
ieszerződés határideje február Ib-ikc. 
Az, aki eddig az időpontig nem szer­
ződött le. február 20-árg a községi 
elöljáróságnál köteles jelentkezni, 
hogy munkahelyét hivatalosan jelöl­
jék ki. Természetesen igénybeveszik 
azt is. aki nem jelentkezett, de jelent­
kezési kötelezettségének elmulasztá­
sáért meg is büntetik. AzokaL akik 
vonakodnak munkába állani. intet- 
nálják és katonai vezetés alatt álló 

munka táborba utalják.

tér 16- Fesz tv Árpád, gróf Atidráesy 
és Klapka Cyürgy-u. * Ö. ház-

számig. T
Lrdéhi Fa- és Szénkeresk. 1» ■>

Árpád vezér-ut: Fra kilói püspök, 
Kornis. Marconi és Kde vezér.

Hajdú Mihály. Árpád vezér út 8b: 
Franklin Benjámin, Meszes püspök. 
Dante-utcák.

Zatlmreczkv József Patak-utcai r- 
lenén: Csokonai vitéz Mihály. Kő* 
rössy Csorna Sándor. Széni Antal.
Terslyánszkv-utcák.

Pallós László Árpád vezer-ut: 
Mindszent. Szent József, llenczttr 
Gyula, Tömőé, Kölcsey, Kátkay Jo- 
zscf-utcák lakói.

Január lió fi án szombaton:
Dr Grósz fatelepén: C/.egledy

György, Bánság, Hévay es (.ara'
utcák. . . .

Pallós fatelepen: Nagy Lajos ki­
rály, Percnyi püspök. Mieltcl Angi o. 
Kinizsi Pál, Tomory Pál es laly Kál­
in án-uták lakói.

Azok, akik 100 kg. tűzifa átvéte­
lére megfelelő pénzösszeggel ncn! 
rendelkeznek, a tiizifakereskedöklöl 
váltójegyet kérhetnek, melyre a ho 
légéig n kg.-kent is kiialhayjak a 
tűzifát. Mindenki köteles a tűzifát 
szombat délutánig kiváltani, mert az 
elmaradottak felszólamlását a köz­
élelmezési hivatal néni veheti figye- 
lembe és azt utólagosan ki nem utal 
hatja.

Nagyvárad, 1911 január 1.
Dr Sons István s. k.. polgármester,

Tflzif aosztás január 7. és 8-án
-khen szabályozom: Hogy 

nehézségek miatt kisebb

Nagyvárad tbj. város polgármes­
tere 61 1911. k. é. szám alatt az
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét hogy 
a tűzifa szétosztást folyatatólagosan 
a következő 
a szállítási
tételekben beérkezeti tűzifához a 
szegény lakosság minél nagyobb ré­
tégé juthasson hozzá, egyelőre 100 
lxg. tűzifa kiadását rendelem el az­
zal. hogy kellő mennyiségű tűzifa 
beérkezése esetén újabb mennyise 
get fogok utalványozni. A fentiek 
szerint az alanti utcák lakni az. alant 
megjelölt t ü z-i f a telepeken 100 Kg. (át. 
valamint bármely szénkeres kedő- 
nél r»0 kg. szenet szerezhetnek be 
faellenörzési lapra.

I'olvá hó 7-én. pénteken:
Barabás fatelepen (\ aszvár ml 

>ar); Taksony fejedelem.

Bihar fatelepen. Ányos Pal-u. 6: 
Szőllős-utca és Cserrdülő tanya.

Tyuskay fatelepen. Sorompón. 11: 
llodossy Miklós. Matróna és Lrdély- 
utou lakók.

Szabó Sára. Mátyás kir. út 11 • 
Vérmező, Hid-u lő 20. bázszámig.

Csonka István. Mátyás király-tü 
47: Hid-u. 1 — 14. bázszámig.

Dr Grósz Sándor. Váradvelencci 
állomás: Méliusz Juhász Péter és Ba­
ranyai utcák.

Hatvani Sándor. Kolozsvári-ut o: 
i iá day Gedeon-utca.

Csikód Sándor Szeptember 6-iileai 
fatelepén: Klapka (.yorgy-u ) tó.
végig. Rákossy Jenő-n. 24 34. ház
számig.

Csősz. Ghillánvi utcai fatelepen 
Kinder Károly és Rákossy lenő-u'ea 
! 23. házszámig.

Heiler József fatelepén: Mussolini

Kútba ugrott egv 8o éves

Nagyvárad, január 5. Szerdán reggel 
jelentetitek a rendőrségen, hogy a Kai- 
vária-utca 1(52. szám vi házban. on,2 > «1 
kossági szándékból az udvaron levő 
kútba ugrott egy »regember.

Azonnal rendőri bizottság szállt kt 
a helyszínre, amely megállapító! a, 
hogy az öngyilkos tettének elkövetése 
után nyomban a mély kútba fulladt 
Megállapították személyazonosságát is,
mely szerint a halott bakó Mihály 30 
éves napszámossal azonos. Az életunt 
öregember ügyének kivizsgálása ni': 
folyamatban van.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦■♦♦*

Míniszterközi bízott» 
sá®^ vizsgálja felül 
Nagyvárad új költ« 

ségvetését
(Nagyvárad.) A polgárin esd,er crte- 

sitést kajiott. hogy csütörtökön mi­
niszterközi bizottság érkezik Nagy­
váradra. az uj költségvetés felül­
vizsgálására. X bizottság tagjai Sas 
Elemér miniszteri osztályfőnök. 
Cserzi István miniszteri osztálytaná­
csos és Hódi Sándor miniszteri szám­
tanácsos a belügyminisztériumból, ló­
lábbá Búza ki Imre pénzügyminisz­
tériumi tanácsos és Horváth őrnflgv. 
a honvédelmi minisztériumból.

A.,Marica grófnő“ megismét­
lése a MÁV alműhelyben
A MÁV „Turul"* Dal és önképző 

Egyesület tekintettel a nagy érdeklő 
,lésre- megismétli a ..Hátivá grófnő" 
előadását az aim üli elv kultúrtermé­
ben január 6-án, ö órai kezdettel.

a
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HÍREK
Szerkeeztéeég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
StlLÍOYI DEZSŐ UTCA S SZIKI 

Telefon: 12—27.

■1.0FIZBTÉSI ÁRAK: 1 hóra 130 P.
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
szama: 72.301.

fésiratokat sem «dank viasza

t-APUNK legközelebbi Máma Vlzke- 
reszt ünnepe után, pénteken, a rendes 
időben jelenik meg.

SÁNDOR IMRE NAGYVÁRADON, 
r»sárnap Nagyváradra érkezett Sán 
der Imre. az erdélyi egyházmegye 
püspöki helytartója. Hátion Szatmárra 
utazott, ahol meglátogatta dr Schell- 
1 e r János püspököt, ahonnan visszajött 
Nagyváradra s ma visszatért Kolozs- 
várra.

DUDÁS MIKLÓS PÜSPÖK A MUN­
KÁCSI EGYHÁZMEGYE ÁPOSTOU 
KORMÁNYZÓJA. A/, Osecrvatore Ro­
mano mai száma közli, hogy XII. Pius 
pápa Dudás Miklós hajdudorogi püspö­
köt » munkácsi egyházmegye apostoli 
kormányzójává nevezte ki.

ÜNNEPI SZENTMISE A SZÉKES. 
EGYHÁZBAN. Vizkereszt ünnepén dél­
előtt in órakor a székesegyházban főpa­
pi szentmisét mond Fiedler István 
püspök. A szentmise alatt a szentbeszé. 
del Hr N é m e t h y Gynla prelátus-ka- 
nrmok mondja.

BOLDOG MARGIT EMLÉKÉRME­
KET BOCSÁT KI A KERESKEDELMI 
MINISZTER. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A kereskedelmi miniszter ja­
nuár i9-én Magyarországi Boldog Margit 
szenttéavatásának emlékére 30 filléres 
címletű postabélyeget bocsát ki. A 
meggy vörös színű bélyegképen a kirá­
lyi koronáról a kérész,t javára ieinciidó 
magyarországi Boldog Margit látható. A 
bélyeg bárhova szóló postaküldemény 
hérmen telítésére felhasználható ez év 
' égéig, a postahivatalok azonban csak 
jnnius végéig árusítják.

Nemzetvédelmi Kereszt, A Budapesti 
Közlöny december 31-iki számában 
megjeleni*. Nemzetvédelmi Kereszt, vise 
lésére jogosullak névsorában Pécliy 
Károlyt, id. vitéz. Péchy József lükör- 
pvá.rOs fiát, e,lirás folytán községi tani- 
tónak tüntetitek fel. Pécliy Károly, mini 
gimnáziumi tanuld szerzel! érdemeket 
a Nemzetvédelmi Kereszt elnyerésére és 
letenleg m agán tisztviselő a foglalko­
zása.

RÁKÓCZI IMRE MiBMANV/m KI 
Tl'NTETÉSF.. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: \ Kormányzó U r a mini«ztrr- 
rínók rlötrrjr-ztcsérc Rtíliórzi Imre mi- 
ni = r terein ük ‘égi miniszteri osztályfőnök­
nek a legfelsőbb honvédelmi tanács vo- 
zérlitk ára államin lirlvrt lesének sok 
éven ál kifejteti relék es munkás-ága el- 
ismeréséül a Magyar Érdemrend közép 
keresztjéhez a csillagot adományozta.

A második szakasz törlésével fogadta 
el a parlamenti bizottság a felhatalma­
zási törvényjavaslatot. A M I I jelenti; 
A képviselőház és felsőhöz együttes bi­
zottsága kedden délben tartott ülésén a 
kormánynak adott! felhatalmazás lu. 
vábbi meghosszabbításáról «r.ól.i tör­
vényjavaslatot, a javaslat második sza­
kaszának törlésével fogadta el.

VÁLTOZÁSOK \ DfPI.OM UitM 
KARBAN ÉS AZ AMERIKAI KOR­
MÁNYBAN. Szófiából jelentik: A ré- 
genstanács rend ele te folytán Kirov Szá­
va volt külügyminiszteri rendkívüli kö­
vetté nevezték ki Yiehybe. Nikola jev 
volt közoktatásügyi és belügyminiszter 
a stockholmi bolgár követség vezetését 
veszi át. Petrov Csornakor bukaresti 
követet Tokióba nevezték ki bolgár kö­
vetté. Különböző forrásokból hírek ér­
keztek az amerikai kormányban várha­
tó változásokról is. Eszerint Stimson 
hadügyminisztert londoni nagykövetté 
neveznék ki, Winent eddigi nagykövet 
a munkaügyi minisztériumot venné át. 
Stimson utóda állítólag Patterson had­
ügyi államtitkár lenne. Szó van Biddle 
igazságügyi és Knox tengerészeti mi­
niszter távozásáról is.

Értesítjük a nagyváradi textil kiske­
reskedőket, hogy a december havi új 
po"ntelosztó lapjukat a Kereskedelmi és 
Iparkamaránál 5. ez. szoba) a délelőtti 
órákban átvehetik. A körzeti (cxlilbi- 
zrxt te ág vezetője; dr Mái hé Béla fik.

A páratlan érdeklődésre való tekinte tel, a

Megái modtalak
cl mii Ilimmel csütörtökön délelőtt II órakor matinét tartunk 
mérsakelt helvárakkal APOLLO

Ágrólszakadt itrileány
A legújabb magyar vígjáték

Főszereplők: Tolnay Klári, Hajmássv flliklós, Vizváry
Bemutató péntektől a

CASINO-ban

Rómában elfogtak egy bujkáló olasz 
tábornokot. Rómából jelentik: (MII) 
Carraciola di Ferveoletto tábornokot, 
akinek fontos szerepe volt az Olaszor­
szág szeptemberi elhatározásával össze­
függő katonai intézkedésekben — mint 
a Német Távirati Iroda jelenti — ked­
den Rómában egy fevcncrcndi szerze­
tesházban, ahol álnéven tartózkodott a 
szerzet tagjai között, letartóztatták, — 
majd átadták a különibiróságnak.

Siessen biztosítani jegyét
a rádió gyermekszerep'öinek

mű$@rs$ délutániéra,
amely holnap ianuár 6-án délután 3 és 6 órakor 
lesz a Re ormátus Kultúrpalotában«

legyek csütörtök déli 12 óráij az ESTILAP kiadóhivatalácan kap­
hatók és délután 2 órától pénztárnál a Református Kultúrpalotában.

A NÉMET VAROSOK ÚJJÁÉPÍ­
TÉSI TERVE. Németországban a 
háború utáni első cs/.’.r ndőben több 
mint kél millió új lakás építését tvr- 
vezik. A lerombolt né met városré­
szek újjáépítési tervének ez. az első 
és legfontosabb része. Ezekben a vá­
rosokban a lakásépítkezések minden 
más kérdést háttérbe szorítanak. 
Nyilvános épületek, kulturális, álla 
mi. valamint sport telepek építése 
vsak másodsorban jöhet tekintetbe. 
A tervek szerint a bomba támad ások 
következtében legsúlyosabban érin­
tet I városokban óriási arányú ideieie 
ties I a kasokat építenek, amelyek ké­
sőbb mint n vari lakásuk nyernek 
majd alkalmazást. Természetesen a 
lakás es lakóházépítésekkel ka pese­
táiban a terek és ideák is korszerűbb 
elrendezést nyernek és szélesebb, tá­
gasabb méretnek lesznek. \ csupán
részben megrongálódni I lakóházak 
helvreá II d-tsa is sorunk i\ iil történik

15 U T O n T Sf.ilM’Sl'I m kzei-tai
'•áló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utr.i 4S.

Gandhi feleségénok állapota aggasztó \
Ynii-zterdamból jelelik; (MII Mint azt 
angol hírszolgálat IUn bánból származó 
teleit téí-v mondja, Gandhi feleségé: i, 
rgészségj állapota ny ugtalanságra a I 
okot. Az utóbbi időben többe zűr volt 
I z.i\ róliama.

városokat a legkorszerűbben épí­
tik újjá. Tgv irhát előreláthatólag a 
I ad Iga zilál kod ásnak a békpgaz.ilálko- 

ibisra való á'állíIa-ami
építőipar nagyarányú 
várható. (MNK.)

IsMSorli.iu az
f eilend ülő -e

TOVÁBB IS IGÉNYELHETŐ A MÚLT 
VILÁGHÁBORÚS BOLGÁR II ADI EM- 
1,Ék ÉR EM. A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: Ar, 1915 I ft. év i világháborúra 
vonatkozó bolgár hadiemlékérem az 
1944-ik évben továbbra is megszerezhe­
tő A jogosultaknak, mint eddig, a há­
borús emlékérem iránti igénylésüket a 
budapesti bolgár királyi katonai attasé 
titkári hivatalában kell benyújtaniuk 
(Budapest. VI. Audrássy ut 115. ez.)

Mi újsága piacon?
Gyiimiih s/e/é/r (gyenge felllozolal):
I kg. alma 2.61) ! . körte 4—5.

dió 6 pengő
'/.nhlségfúlvk (gyenge fellmza ial):
I kg, burgonya 0.28 ,> 1 száraz­

bab I (Ifi. répa 0.36, hagyma 0.21 
.30. cékla 0.10 60, káposzta 0.34.
pel rcz.selv ein Oil. I drh kalarábé 
0.2(1 30 I dili torma 0.0 M>

Trjlrrmrliel, (semmi felhozatalt:
I liter lej .52, I kg. vaj 10.20. juh 

IIIró 5.80. lebénturó 1.76. tejfel 
2.20. sajt 4.80.

/vpttyt'r: I kg. egységes 0.58.
Sziirnyintiih' (-rmiul felhozatal): l 

pár I. o. csirke kg. 1 10, sovány liba 
1.80. pulyka 1.70, sovány ruca 
1.80. I tojás 0.21 0.32.

fhisfirafc i kg. marhahús 5.10, 
dis/.nobus v. nüv end -kmarba ,i Bl, 
báránvluis I VE liival bus Etö, te­
pertő .1.80.

Szentóra az Orsolyáknál. Szentóra a
Szénit Ovsolya-zárda templomában. Er- 
íeeitjük növendékeinket, hogy az első- 
pénteki engesztelő azentóra 6-án, esti- 
törtökön délután 6—7 óra között lesz.

ADOMÁNY. Herényi Ödön keres­
kedő szokásos havi 30 pengőt most 
is behozta szerkesztőségünkbe a had- 
bav onultak hozzátartozói részére.

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, JANUAR 6.

9.00 Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hírek.
9.0ti Egyházi ének és szenlbeezéd » fő­

utcai Szent, ETórián görög kato- 
.ikus magyar pléboi.iatemol miboi 
A szent beszédet Aula - iczy Kornél 
mondja.

10.00 Egyházi ériek és izentboszéd a 
budai fcrencrendi plébániatemp­
lomból!. A szenlbeszédef, Uzdóczy 
Zadravec-z István nyug, tábori 
püspök mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet, a Deák 
téri templomból.

12.30 Székesfővárosi Zenekar.
1.3.15 Hírek.
I 4.00 Művésziemé/,ek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
12.25 Magyar nóták.
16.10 Közművelődési előadásorozal.
16.30 Szalonzenekari muzsika.
10.55 IIÍrek.
17.00Ulasz l'ilmmuzfiika.
17.55 Az Opera ház előadásának közvetí­

tése: A nyugat leánya.
Az 1. felvonás után: Hírek.
A II. felvonás után Gáspár Gyula 
előadása.

21.00 Mindenből egy keveset.
PÉNTEK, JANUÁR 7.

Budapest 1-
8.35 Délelőtti muzsika.
9.20 Hírek.
9.:'ü Görög katolikus karácsony-ünne­

pi is ten tisztel el. az. ungvári ezé 
kégegyházból, Szeirtbeszédet mólul 
Obira Sándor prelá11lekanonok,

11.25 i'aj.l Erzsébet énekel.
il.ti» I >i- Műlleruó Xfikés Margit, dr elő­

adása.
13.80 Homedeink üzennek. \ Vöroske 

reszt, bajtársi rádiószolgalata.
1 í (i(t Szórakoztató zene.
15.0.1 Mag v ar Re.vű Tánczenkar.
J3.30 Chulnukv Jenő dr előadása.
16.20 Ruszin karác'vny. — Közvetítés 

Ung várról.
17.00 Kis történetek kis dalokban.
17.30 Sportközirniriiyek.
17.40 Berlini FilharrtiortiktiMik.
18.00 Német haMgaitóiukuuk.
18.20 Ádám Jenő népdulfélórá ja.
19.00 A Filharmóniai Társaság ha ive 

versenye.
10.40 I.álugatás Borberéki Kovács Z' 

tánhál.
21.10 Csanády György verseiból ad e-.
21.20 Tahi’myi Mihály láncegy ütiesc.
,‘.’.40 Magyar nóták.
23 15 I. Táncoló billetv'yűk. H Géoz>

I Barnabas zenekarának mumráh

m
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H MAGYAR LAPOK XIII évi. *Zíidi. 1.9*4. 13BU1Í '•

Megállapították a cipő- és csizma 
javítás legmagasabb árát

2.40 1 70
3.70 3.20 2.70

3.70 3.20 2.70

5.10 i.U> 3.70

5.90 3T0 í 00

7.00 5.80
1.4« 1.20 1.—

1.20 1,— —.30

2.50 2.20 1 90

2.50 2.40 2.20
4.40 3.0Ú 3.20

4.10 3.70 3.40

5.90 4.90 4.40

11.20 9.50 7.80

14.10 11.20 9.50
1.50 1,40 1.20

1.40 1.— —.80
2.50 1.90 1,40

(Folytatás.)
3, Gyermekcipő javítás 18 22 nagyság- 

mámban páronként anyag nélkül:

Talpald* t-zeges 
Talpaláé varrott 
Talpaláé re earkalás 

szeges
Talpalás és sarkalás 

varrott
Fejelés, talpa! ás és 

sarkalás szeges 
Fejelés, talpalás és 

sarkalás varrón 
Sarkaiké
Talp.orr, vagy sarok- 

javiiás, szeges 
Talp-orr, vagy sarok- 

javítás varrott

t. Gyermekcipő javítás páronként 
23 26 nagyságszámban, anyag nélkül:

Talpaló* szeges 
Talpalás varrott,
Talpalás és sarkalás 

szeges
Talpalás ée sarkalás 

Varrott
lejeié*. ta Ipa-léc re 

sarkalás szeges 
Fejelés, talpalás és 

sarkalás varrott 
Sarkalás
Talp-orr vagy sarok, 

javítás szeges 
Talp-orr jav. varr.

5 Gyermekcipő javítás páronként 
30 nagyságstémban anyag nélkül;

Talpalás szeges 
Talpaié* varrott 
Talpalás es sark alas 

szeges
Talpalás és sarkalás

varrott
Fejelés, talpalás és 

sarkalás szeges 
Fejelés, talpalás és 

sarkalás Varrott 
S ark al ás
Talp-orr vagy sarok- 

javítás szeges

*. Fiu-leány cipő javítás páronként 
31 34 nagysgszániban anyag nélkül:

Te Ipalés szeges 
Talpalás varrott.
Talpalás es sarkalás 

s jege.?
Talpalás és sarkalás 

varrott
Fejelés, talpalás és 

sarkalás szeges 
F» jeles, talpalás es 

sarkalás varrott 
■sarkalás
Talp-orr, tagi sarok- 

iavitás szege*
Talp-orr jav. varrott '2.70

7. Fiu-leány cipő javítás páronként. 
SS. 3R nagysápszániban anyag nélkül:

Talpalás ->zege*
Talpalt«- varrott 
Talpal«* és sarkalás

f'aípalae es sarkalás

Fejelés, talpalás és
tarka lás varróit -9.10 -b. 

Sarkaidé 1-50 1-40
Talp.orr vagy sarok 

javítás szeges 1.70 1-20

2.50 2.20 2. -
4.20 3.70 3.60

4.10 3.60 3.20

5.80 5.10 4.84'

11.40 9.70 s.—

16.10 13.90 9.20
1.50 1.40 1.20

1.40 1.— ■ .Síi

2.50 1.00 l.ií

3.60
5.90

3.20
4.80

2.90 
4 60

5.10 4,60 4.10

7.50 6.10 3.80

16:30 13.90 10.50

21 60 
1,50'

17.30
1.40

11.60
1.20

1.70
2.70

1.20 1.—
1.50

varrott.
Fejeles,. talpalás 

sarkalás szege*

4.10 3.60 3.20
6.70 6.10 5,30

5.60 4.80 Í.40

8.30 7.30 6.50

23.50 •20.10 1«.40

ii.no
1.20

Talp-orr javítás varr. 2.70 2 - 1.50
Fenti ármegállapításokat az ipart»1*- 

Kilét böirupirí szakosztálya közölte az 
érdekűt cipvszipavonókkal is azzal az 
utasítással, hogy az ártáblázatot a mii- 
helycikbet. állandóan kifüggesztve tar­
toznak tartani.

Nagyvárad, 1913. december hó 29 én
Dr Soós István s. k .

polgárin ester.

S FOB T
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Soós István polgármester meleghangú levélben 
üdvözölte a HDC-ot

l j esztendő alkalmából 
számtalan jókívánsággal

NAC-ot
is számtalan joKivansaggai halmoz­
ták el tisztelői és szurkolói. Az újévi 
megemlékezésekből mégis. minti 
hangjában, mind tartalmában leg­
kiemelkedőbb dr Soós István polgár­
mester alábbi levele:

\ IC Tekintetes Elnökségének!

f közeledő újév nlhaluntból ked- 
res kötelességemnek tartom, hogy 
Nagyvárad város elit csa[intóinak, 
tunely oly sok dicsőséget szerzett 
Szent László városának, őszinte 
szívből jövő jókívánságomat fe­
jezzem ki.

Szívből gratulálok a karácsonyi 
ünnepek alkalmával elért sikerhez 
és remélem hogy az uj ét ben ezen 
sikereket csak fokozni fogják■ hogy 
ezáltal a magyar sport hírnevet és 
\ agy várad város dicsőségét sport- 
tudásukkal öregbítsék.

Tgy a sportegylet elnökségének, 
mint a labdarugó csapat minden 
egyes tagjának a város közönségé 
nevében szívből jövő jákivánatai- 
rnat küldöm és részükre boldog új­
évet kiváltok.

A agyvárad. I ö f. 1 d evem bér 10.
Dr Soós István s. k.,

polgármester.

Szabó Ferenc
Gyorsíró- és géplróískoláiéban

Sál Ferenc utca 12. Tel.: 29-78.
Fn". sz.: 3 >29.1941-42. Kellő számit jelentkező cetén jau, 5-én uj tanfolyam 
kezdődik. Je entkezés jan. 3-tól, Vidékieknek 83 °<oos vasúti kedvezmény.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:
Szilassy László csütörtök délelőtt is 

vendégszerepel
órakor: Badacsonyi kéknyelű.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Tekintette! Szilassy László vendég 
szereplése iránt mutatkozó óriási 
érdeklődésre. sikerült a népszerű 
Hmorozóval megállapodni s Így csü­
törtökön délelőtt ! I órai kezdettel 
is eljátssza parádés szerepét a Maria 
főhadnagy- bún. Aki tehát nem kapott 
jegyet szerda éstere, az siessen csü­
törtök délelőttre biztosítani jegyét.

Csütörtökön délután egynegyed í 
órakor olcsó helyárakkal a nagysi­
kerű Két kapitány kerül színre, inig 
este háromnegyed 7 órakor a lest- 
mulatságosabb o p ereit t-ujd on ság. a 
Badacsonyi kéknyelű. rendes hely- 
árak k a I.

HETI MŰSOR:
Szerdán este háromnegyed 7 óra- 

kor: Mária főhadnagy ! Szilassy
I zászlóval I

Csütörtök délelőtt I 1 órakor: Má­
ria főhadnagy. Szilassy Lászlóval.

Csütörtökön délután egynegyed I 
órakor- 1 két kapitány.

Csütörtökön este háromnegyed 7 
órakor* Badacsony i kéknyelű.

Péntek este háromnegyed 7 óra­
kor: Fekete Beter.

Szombat délután ■ V érteleit asz- 
szony.

Szombat este háromnegyed i óra­
kort Balett-est.

Vasárnap délelőtt I l órakor 
lett-matiné.

\ asárnap délután egynegyed

Vasárnap este liáromnegy 
kor: Feliért ári huszárok.

Január ll-lől Petényi 
léptével: '/.sóssá.

gyed 7 óra-

1 .ász ló fel*

este fillé-

«MNaiRDBTtSBK
Ad&s-véte-

Férti ruhákat, használtakat legjobban 
vehet, eladhat Molnárnál, Bémer-iét 1. 910 

Eladók város közelében több új ma- 
gánliáz, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak és telkek, özv. Tataynv, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 265

Eladó falra akasztható dobkályha.
Balassa-tér 3._ajló 3._____________ 281

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas arban veszek Kiss Béláné, kos 
sutli-utca 3. Telefon 27—88. FT

Gyönyörű tiszta gyapjú perzsa ősz. 
szvkötö szőnyeg, 0 személyes len da- 
nmszt finom, étkező abrosz, szalvéták 
kai eladó. Szacsvay-u. 12, ajtó 11. oöo 

Női hosszú bőrkabát, kifogástalan ál 
lapotban eladó. Megtekinthető üzv. 
Varga Domokosné tarfikjában, Szévhv^ 
nyi-tér. d°-

Egy világos hálószoba botor eladó. 
K es keny-u. 10. * *-

tíüiótojj'éu
Fertőtlenítést, poloska, mely és min 

dennemu fergek irtását 38 övi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—66. 313

Paragázzot poloskát, molyt, peleit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutora* 
S/itf I ige ti-i) 7. ^elefrijt ..........

Varrógép ja vitás egy evj felelő:,seggel 
Jakab műszerésznél. Kossuth-u. 5. Te
lefon 23—30.____________________

Fajaima olcsón beszerzhető Szaesvay- 
utca 17. pincében._Telcki-u. ‘2. 24c

Menyasszony és koszorusleáriy mű­
virág fejdíszek és kézicsokrok. Ezúst- 
és o ra 11 y 1 a kod a 1 m ak ra csokrok es ko­
sarak olcsón, szép kivitelben megren­
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is öles in 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 62 
(Erzsébet-ligeti sportpályánál.)

Bontott harisnyákból újat fejelek. 
Szvctitcrt, gyermekmackót, eportzokn11. 
kesztyűt.' sálat, turbánt kötök, javítok, 
alakí tok. l tod árié kczimunkaüzletj- ■ 
Kossuth-uitca 18. -’-d

tirökbeadnám 5 éve* református vy 
lású kislányomat, Uae* Lajos né, Rigó- 
mező-u. lő.

Bó­

dítást (c$et

rt's helyárakkal megy.
A szombat esti balett előadásra 

inár jogv nines, csak a vasárnap dél­
előtti előadásra kapható korlátolt 
számban.

Névtelen asszony szombat dél­
után egynegyed 1 órakor filléres 
helyárakkal kerül szilire.

Figyelem' A színház igazgató­
sága kéri azon szerencséseket. akik 
Szilveszter este a színházban és a Re­
formátus Kulturliázhan ogy-egy pá­
holy jegvet nyerlek a péntek esti elő­
adásra. hogy jegyeiket a színházi 
pénztárnál cseréljék át. mer! téve­
désből szombat esti került a boritok­
ba, amikor pedig a páholyok a bérlő- 
közönségé. tehát az eredeti jegy ér- 
\ éuvteleiinek van nyilvánítva.

KI ADÓTUEA J BONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R -T.

A »rrr* enrtesén letel .. i irta*.
Dr Paál írpátl Dr Virág Jeromos

fá<7 r*r, K •/ a *Tr»Ol I á SZ1n V O m W » R - r.

Készült a Szent László nyomda r. 1
kttrforgógépén Nagyvárad, Szilágyi

DnaiaitM S. nia

KOMMENDANS-RÉT. Csillagváros. 
Szőlős környékén lakó lapkihordót 
azonnalra felveszünk. Jelentkezni lebet 
a Magyar Lapok kiadóhivatalában.^

h úsüzem keres ős ke - 
resztéin-, lehetőleg nyugdíjas honvéd 
szám vivőket polgári alkalmazottnak 
és külön gép- es gyorsírásban nagyon 
jártas tisztviselőnőket, valamint kül­
dönc kifutó fiúkat. Jelentkezni lehet 
felvétel végett Gyár-utca 43. alatt » 
parancsunknál január 9-ig ln-záró),v. 
naponként 8-tol II uráig. -‘L'

GYAKORLOTT tisztviselőnőt é- 
perfekt gyors- és gépiránőt k«re; 
nyugdíjpénztárral rendelkező nagv - 
vállalat Nagyváradon. Csak keresz 
tény munkaerők ajánlkozásál. az ed 
digi működés megjelölésével a kiadó 
„IC ló.'4 alatt továbbit]«. 342

Csomagoláshoz. * érő bolt úszóig a1: 
felvesz azonnal Muharé cipőüzem, K -- 
suth-ucta 9. 351

Kiszolgálóleányt felveszek. Ke. le ni fi 
Mitiá.ly mű köszörűidé, Muesolini-fér - 

Kifutót felvesz Szuhony 1*1 \ én fa*i 
roküz.viu, Bamjanicli-u. 4L 3f!>

Megbízható mindene* jó fizet«*, ni 
felvétetik. Szatiiezló-u. 6. 316

Kiflilöt vagy Ivottiszolgáf felve z Ősz 
tás és Társa január 15.re. 315

Gyors, és gépíró fölvétetik. Keroc-h-- 
del mi és Iparkamara, Nagyvárad. Deák 
Ferenc.in 1. 314

Oktatás
()KLEV Ki LS tanár v állalja 1—2 

magán- és rendes tanuló előkészíté­
sét. Beöthy ödiin-u. 12. .336

I.-atin és egyéb középiskolai tantár­
gyak eredménye* oktatása. Szaniazio.u. 
6. ezám. 347
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